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szavazaton bukott el Bouisson felhatalmazási javaslata a francia kamarában

k váratlanul megbukott Bouisson 
melyébe tavai kapott megbízatást 
kormányalakításra

A baloldal egységes magatartása és a kormánypárti 
képviselők ew résiének indolenciája buktatta meg Bouisson 
négynapos kormányát. Seanneney szenátusi elnök nem 
fogadta el a kormányalakításra való megbízatást. Á radikális 
szocialistákat vádollak a Bouisson-kormány megbuktatá­
sával. Ha tavainak sikerül megalakítania kormányát, úgy 
azonnal bemutatkozik a kamarában

Úgy a jobboldal, mint a baloldal a kamara azonnali feloszlatását 
és az uj választások kiírását követeli
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Párizs, június 5. A francia parlamenti- j 
I rirmus történetében páratlanul álló ese- j 
meny történt tegnap. Egy órával azutan, j 
hegy a Bouisson-kormánynak a parlament ; 
piénuma óriási többséggel bizalmat szava­
zott. ugyanennek a parlamentnek képvise­
lő; a felhatalmazási törvényjavaslattal 
kapcsolatban leszavazták a mindössze, négy 
np óta uralmon lévő Bouisson-kormányát.

Erre a váratlan fordulatra sem Fran­
ciaországban, sem a külföldön senki sem 
számított. És bár a leszavaztatást inkább 
technikai okok idézték elő, mint a kormány 
ellen feszülő hangulat. Bouisson levonta a 
konzekvenciákat és azonnal benyújtotta a 
lemondását.

A kormány a szavazásnál mindössze két 
szavazattal maradt kisebbségben (262 sza­
vazat esett a felhatalmazasi javaslatra, 264 
ellene), de rögtön a szavazás után meg 
volt állapítható, hogy 60 képviselő tartóz­
kodott a szavazástól, 25 pedig szabadságon 
volt.

A Bouisson-kormány leszavaztatása a 
képviselők soraiban is nagy konsternációt 
.ceített, amit az a körülmény is bizonyít, 
hogy a szavazás eredményének kihirdetése 
után egyes képviselők helyesbíteni akarták 
szavazatukat, mert nem akarták a kor­
mány leszavazását. A helyesbbitésnél 
Bouisson Vf főnyi többséget szerzett, de 
Minthogy a leszavazás eredményének ki­
hirdetése közben már megtörtént — és ez 
végtelenül jellemző a francia parlamentá- 
rizmus demokratikus voltára — a helyzeten 
Már nem lehetett változtatni.

Megállapitható tehát, hogy a Bouisson- 
kormány nem szenvedett lesújtó erkölcsi 
vereséget és bukása inkább az előkészület- 
lenségnek és a baloldali pártoknak az 
utolsó pillanatban tanúsított szolidaritásá­
val magyarázható. Nem szenved kétséget, 
az sem, hogy az újonnan alakuló kormány 
is nagyjában ugyanazokra a pártokra fog 
támaszkodni, mint Bouisson, azzal a kü­
lönbséggel, hogy esetleg sikerül megnyer­
nie programjának támogatására a balol­
dalt is.

Az egységes baloldal. 
Bouisson kormányának bukását a baloldali 

ellenzék okozta, mely a felhatalmazási javas­
lattal kapcsolatban ismét egységesen nyilat­
kozott meg. A kommunistákon, szocialistá­
kon és neoszocialistákon kívül 65 radikális 
szocialista képviselő is a Bouisson-kormány 
ellen szavazott.

A leszavazta tás után Bouisson azonnal az 
Elysée palotába hajtatott, ahol felajánlotta 
lemondását Lebrun elnöknek. Az elnök azon­
nal megkezdte a tárgyalásokat az uj kor­
mány alakítása érdekében. Először Jeanneney 
szenátusi elnök és de Chammar kamarai al- 
elnök jelentek meg a köztársasági elnöknél, 
aki azután Láváit kérette magához. Laval 
az Elysée palotából való távozása alkalmá­
val kijelentette, hogy tekintettel arra, hogy 
Bouisson bukását tulajdonképpen technikai

okok idézték elő, az elnöknek azt a javasla­
tot tette, hogy ismét Bouissonnak adjon meg­
bízást kormányalakításra.

A köztársasági elnök tényleg Bouisson­
nak ajánlotta fel az uj kormány meg­
alakítását, aki azonban kijelentette, hogy 
nem fogad el újabb megbízatást s a ma­
ga részéről Jeanneneyt ajánlotta utód­

jául.
A köztársasági elnök erre Jeanneneynek 

ajánlotta fel a miniszterelnökséget, aki azon­
ban magas korára és egészségi állapotára 
való tekintettel, nem fogadta el a neki felaján­
lott kormányalakítási megbízást.

Laval kap megbízatást
Jeanneney lemondása után Lebrun elnök 

Láváit kérette magához és neki ajánlotta fel 
a miniszterelnökséget. Laval a megbízatást 
elvben elfogadta és azonnal megkezdette az 
uj kormány megalakítására irányuló tárgya­
lásait. Miután elfogadta a kormányalakítási 
megbízást, Laval először Jeanneney szená­
tusi elnököt, majd Bouissont kereste fel, 
azután visszatért a Quai d'prsayra, ahol 
Pietrit, Louis Rollint és Athalát fogadta. A 
mai délután folyamán Laval az egyes pártok 
vezetőivel folytatott megbeszéléseket. Ezt 
megelőzőleg Petain marsallt kereste fel, aki­
vel szintén beható tárgyalásokat folytatott. 
Laval megbízatásával kapcsolatban a lapok 
azt a véleményüket közlik, hogy Havainak 
minden bizonnyal sikerülni fog gyorsan kor­
mányt alakítania, mert nagy tekintélynek ör­
vend. Ha kormányát még a mai nap folya­
mán sikerül megalakítania, úgy holnap kor­
mányával együtt már megjelenik a parlament 
előtt.

A baloldal lázasan tanácskozik
A kormány bukása után mintegy száz 

kommunista, szocialista és radikalszociális ia 
képviselő az elmmult éjjel folyamán összejö­
vetelt tartott a baloldal elkövetkezendő ma­
gatartása ügyében. A lapok értesülései sze­
rint az értekezletén nem sikerült a baloldali 
pártok egységes magatartását létrehozni, 
mert a kommunisták a kamara feloszlatását 
követelik, mig a szocialisták azt az igényt 

I támasztják, hogy a baloldali pártok készítse­
nek közös tervet a frank megvédése érdeké­
ben.

Az éjszakai tanácskozás sikertelensége el­
lenére ma újabb összejövetelt tartanak abban 
a reményben, hogy mégis sikerülni fog egy­
séges magatartást biztosítani a baloldali pár­
tok taktikája kérdésében.

Az újabb kormánybukás híre nem váltott 
ki lényegesebb izgalmakat Párizs népében. A 
rend nem bomlott fel, csupán az Operatéren 
történtek kisebb incidensek, ahol néhány 
szélsőjobboldali fiatalember rendezett tünte­
tést. A rendőrség azonban idejekorán közbe­
lépett és szétzavarta a tüntetőket.

A váratlan kormánybukással kapcsolat.ban 
a lapok éles kritikát gyakorolnak a radikális 
szociabsták egy részének magatartása fölött, 
aki meghiúsították a Bouisson-kormányba 
fektetett reményeket. Az Echo de Paris sze­
rint a kormány bukásában a radikális szo­
cialisták a főbünösök.

Egyes lapok, mint a Figaro és a Le .Ma- 
: a, kamara azonnali feloszlatásának

szükségességét hangoztatják és ebben a 
tekintetben teljesen egy nézetet vallanak 
Leon Blummal, a szocialisták vezérével 

és a kommunistákkal,
akik szintén a kamara feloszlatásában látják 
az egyedül kivezető utat a mai válságból.

A kamara feloszlatásának szükségessége 
mellett szól — hangoztatják a szocialisták, 
kommunisták és a fent említett lapok — az 
a körülmény, hogy a mai súlyos és zavaros 
pol ’c’ ai helyzetben aligha alakulhat ki kor­
mányzásra alkalmas többség. Jellemző a fran­
ciaországi helyzetre, hogy a kamara felosz­
latásának kérdésében teljesen egy nézeten 
vannak a munkásbaloldal szóvivői és lapjai 
és a jobboldali sajtóorgánumok.

Maga Jeanneney szenátusi elnök is ama 
nézetének adott kifejezést a sajtó munkatár­
sai előtt, hogy a kormányválság csak abban 
az esetben oldható meg, ha az uj Kormány 
megalakulása a lehető leggyorsabb tempóban 
megy végbe.

Bouisson kormányának bukására a külföldi 
sajtó és politikai közvélemény általában pesz- 
szimisztikusan reagál.

így angol politikai irányadó körökben 
újra kedvezőtlenül ítélik meg a frank 

helyzetét.
Egyre terjed az a felfogás, hogy az utóbbi 
napok eseményei Franciaországban megrövi­
dítik az arany valuták immár rövid ideig 
tartó élet-halálharcát és a küzdelemben az 
aranyblokk lesz az, amely végleges veresé­
get fog szenvedni.

Tárgyalások Leon Blummal 
Párizs, junius 5. Laval a délután folyamán 

tárgyalást folytatott Leon Blummal, a szocia­
lista párt elnökével. A megbeszélések során 
Laval fogadta Herriot, Mandel és Paganon 
látogatásait, majd a radikális szociabsták 
közül Ivonne Delbos, Launrert, Eynac képvi­
selőkkel tárgyalt. A baloldali képviselők ma 
újabb megbeszélést tartottak a kamarában, 
hogy a baloldali csoportok közötti megegye­
zés lehetőségeit megállapítsák. Az értekezlet 
azonban nem vezetett eredményre. A képvi­
selők a következő kérdéseket tárgyal: ák:

Milyen feltételekkel vállalná a szocialista 
csoport a kormányban való részvételt ? El­
fogadja-e a szocialista csoport a teljhacolmi 
javaslatot? Hogyan kíván együttműködni a 
parlamenttel és beleegyezik-e hogy a parla­
mentet szabadságra küldjék ? Milyen maga­
tartást fognak tanúsítani a szocialisták az 
értékcsökkentési politikával szemben ?

Mindezekre a kérdésekre a szocialisták 
újabb ülésükön fognak válaszolni, amely az 
éjszaka folyamán zajlik le. Többek között 
Leon Blum a radikális szocialistákhoz aze 
a kérdést intézte-, hogyan kívánják megvé­
deni a köztársasági intézményt?

Úgy hírlik, hogy Pietri, akinek Laval 
a nénzügyi tárca elvállalására tett ajánla­
tot, igennel felelt. Lehetséges, hogy még az 
éj folyamán Laval összeállítja kormányát, 
de mindenesetre végleges választ tud adni 
a köztársaság elnökének, hogy vállalja-e a 
kormányt, vagy sem.

Laval az újságírók kérdésére a következő 
rövid választ adta:

— Folytatom a tárgyalásokat, de nehéz­
ségekkel találkozom.

A Tóra ünnepére
irts: Gäbe! Sándor

A zsidó nép létének és fennmaradásának 
egyetlen legális alapja erkölcsi piedesztáíjá- 
nak megingathatatlan bázisa, a zsidó köz- 
és erkölcsi élet minden megnyilvánulásának 
biztos útmutatója: a Tóra. Ezen enciklopédi­
kus törvénykomplexum nélkül a zsidó nép is 
összeomlott, megsemmisült volna, mint az 

j ókori népek százai. Éppen a zsidó alaptörvé- 
í nyék változhatatlansága, parancsolatai és ti­

lalmainak originális hatályossága biztosítja a 
zsidó nép megsemmisithetetlenségét, örök idő 
kön való fennmaradását. A zsidó nép ellen­
ségei tudatában voltak és vannak ezen tény 
igazságának, ezért folyt a harc a zsidóüldö­
zések szomorú korszakában főleg a zsidó tör­
vények, a Tóra ellen, mert ezen keresztül, 
ennek megsemmisítésével véltek halálos se­
bet ejteni magán a zsidó népen. Ez az örök­
törvény azonban túlélt minden megpróbálta­
tást, túlélte az ókor barbár üldözéseit, a kö­
zépkor máglyahegyeit és az Újkor ezen vál­
tozatú üldöző hadjáratát. Mert a Tóra a hal­
hatatlanság jegyében született.

A zsidó törvénykomplexum egyben legősibb 
kutforrása a valódi emberiességnek, megvilá­
gítója minden útnak, amely az emberi töké­
letességhez vezet. Ezért vette át az emberi­
ség legnagyobb része tanításait, sajátította 
ki és formálta át sajátos viszonyainak, 
felfogásának megfelelőleg. A népek kü­
lönféle jogrendszerei bizonyos fejlődésen, il­
letve módosításon mentek át és e fejlődés 
nem talált soha határt, mig a zsidóság ősrégi 
törvényei, azoknak eredeti alapigazságai a 
mai napig is teljes hatályban vannak válto­
zatlanul. Nem fejlődnex a zsidó törvények egy 
jottányit sem, mert maga a fejlődés ténye 
egy előbbi kezdetleges, hiányos állapotot té­
telez fel, erre a zsidó törvényeknek szüksé­
gük nem volt és nem lesz. ~

Az összes népek elismerték bár a Tóra fen­
ségességét, tanításainak nagyszerűségét, hu­
manizmusának átfogó erejét, de annak hami­
sítatlan szellemébe behatolni képtelenek vol­
tak. Kellő felületességgel igyekeztek kisajá­
títani azt, ami már látszatra is üdvösnek 
mutatkozott, sőt ez a folyamat ma sem szűnt 
meg és gyakran, tudat alatt, folytatódik.

A zsidó Tan, az ö hatszáztizenhárom pa­
rancsolatával és tilalmával ma is csorbítat­
lan szuverénitással dominálja az egész föld­
kerekség zsidó lakosságát. Maga a zsidóság­
nak az a része, amely kényelmi és opportu­
ne szempontból reformot akart a zsidó tör­
vények körül meghonosítani, nagyobbrészt 
belátta, hogy a zsidó törvény legbecsesebb 

- sajátsága, hogy minden idők reformmozgai- 
í mának fölötte áll és csak régi, változhatat- 
] lan eredetiségének köszönheti fennmaradá- 
{ sát. A Tóra teljes aktuálitása napjainkban is 
I ugyanoly szilárdan áll, mint évezredek előtt

I A zsidó törvény komplexum tanulmányoza - 
I sánalt alapfeltétele a makulátlan, tiszta er- 
í kölcsi élet, amely nem ismer kiváltságokat, 

amelynek egyedüli kiváltsága a magasabb 
szempontból vett emberszeretet, tiszta erköl­
csösség a nagyok és tudósok tisztelete és 
megbecsülése. Maga a törvénytisztelet, a pa­
rancsolatok és tilalmak föltétien tiszteletben 
tartása egyformán kötelezők minden társa­
dalmi osztályra és felvértezik az igazi jám­
bort a hangzatos jelszavak, üres frázisok tet­
szetősnek látszó szélsőségek káros hatásai el­
len. Reánk hárul a feladat, hogy drága örök­
ségünket, a Tóra hamisítatlan szellemét ma­
kulátlanul adjuk át vérbeli utódainknak, szel­
lemi életünk várományosainak. Anyagi ja­
vaink konzerválására képtelenek vagyunk. 
Nincsenek is anyagi javaink, de a szellemiek 
átöröklése és biztosítása módunkban áh. Kö­
telességünk ifjúságunk hajlékából kiűzni az 
idegen eszmék bálványát, megismertetni, 
megszerettetni évezredes igazságainkat mert 
az amúgy is érzékeny, minden külső momen­
tumra reagáló fiatal lélek a gazdasági válság 
ezer változatában hamar elcsügged és köny- 
nyen csap át a destruktiv szélsőségek felé.

Hozzuk fel példaként: hol vannak a világi, 
filozófiai rendszer egetverö igazságai ? Hol 
vannak az ezer rabulisztikával felépített, 
hozsannával üdvözölt világ megváltó tudomá­
nyos kutatások eredményei? Éleselméjü gon­
dossággal felépített bölcseleti életfelfogások 
lettek nehány évtized leforgása alatt naiv el­
gondolások, mig a zsidó tan igazságai ma is
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a gyakorlati zsidó élet megingathatatlan pil­
lérei. Parancsai — parancsok maradnak or­
szághatárokon innen és túl, tilalmait respek­
tálják vizen és szárazon egyaránt.

A zsidó Tant átvették őseink, tovább adták 
utódaiknak és ez az átvétel és átadás ideje 
ma is programszerűen játszódik le Köztünk 
és utódaink között, mert minden zsidó gene- j 
rációnak legfőbb feladata a szellemi örökség ; 
folytonosságát biztosítani. A zsidó ifjúságnak j 
kötelessége felismerni azokat a mérhetetlen j 
kincseket, a szellemi klenódiumokat, sme- [ 
Jyek átvételéhez, elsajátításához emelkedett- \ 
ség, önzetlenség, igazi zsidó szív és gondol- j 
kozás elengedhetetlen feltétel. i

Tavasz elején törtek kette a rabszolgaság f 
bilincsei és rövid, hétheti lelki eiókészültség, | 
elegendő volt ahhoz, hogy a zsidó nép érdé- j 
messé és alkalmassá váljon egy olyan tör- | 
.Vény-halmazat átvállalására, amely örök idő- j 
kön át dominálja Izrael népének egyeni és j 
kollektiv életét. Átvette a zsidó nép ezzel a [ 
népek életében a melegítő és éltető nyár ál- ! 
dáshozó szerepét, melegíteni az érzések fa- j 
gyos világát, megvilágítani az agyak sötét j 
ködburkolatát ... j

Adassák meg a népek törvényalkotóinak a i 
zsidó igazságok maradéknélküli felismerése, j 
Ua a világ törvényalkotói megismerik a Tóra j 
igazságait, azok magasztosságait és eme'ke- j 
bettségét, olyasmit alkothatnak az emberiség j 
javára, ami nevüket emlékezetessé részi és a < 
gyűlölet szelleme eltűnik a népek törvényho- i
zásából. " I

A kulturemberiség törvényeinek alapját a j 
Tóra kölcsönözte, viszonozzon a kulturembe- | 
riség a Tóra népének csak egy kis szeretet t 
és megértést ... ;

— iI
Leányálom |

Bemutató a Magyar Színházban

Kár. hogy ezt a csupa-szellem, ötletekben, 
finom francia sikamlósságokban gazdag ze­
nés vígjátékot nem a színházi főszezonban 
adták elő: bizonyára hangos és tartós si­
kere lett volna. így is elég szép ház előtt 
mutatták be a „Leányálmot“, mely mindvé­
gig derültségben, feszült érdeklődésben tar­
totta a közönséget.

A darab meséje a régi francia bohózatok 
receptje szerint készült, néhol erőszakolt for­
dulatok vannak benne, de párbeszédeit, talá­
ló, szatirikus megjegyzéseit a gall esprit 
legüdébb forrásaiból merítették a szerzők. A. 
darab úgynevezett pikantériái nemcsak mu­
lattatok, hanem egyben szatirikusak is, ne­
vetéssel hívják fel a figyelmet a. társadalmi 
képmutatás groteszkségeire.

A darab kísérő zenéje is kellemes, tempe­
ramentumos, ötletes és melódiabö. Sikere 
teljes volt úgy a darabnak, mint az előadás­
nak, mely ezúttal kitűnő, egyöntetű, zökkenő­
mentes volt.

Gábor Mara ragyogó volt a cinikus párizsi 
kokott szerepében. Vass Piri egy modern pá­
rizsi leányt alakított természetes közvetlen­
séggel. Hientz Helly bájos jelenség volt, ta­
láló és szépen énekelt. V. Hegyi Lili komi­
kai vénája nagyszerűen érvényesült a neki 
való szerepben. Fényes Alice, mint tegnap 
esti szereplése mutatja, a könnyedség terüle­
tén is kiválót tud nyújtani. Kedves és tem­
peramentumos volt Stefanidesz Ili. Nagy­
szerű volt Tompa Béla és Tompa Pufi, mind­
ketten tökéletest, igazi kabinetalakitást nyúj­
tottak. Berengh és Ihász is hozzájárultak a 
kitűnő előadás sikeréhez. Jenei elegáns, iga­
zi párizsi világfi benyomását keltette.

A közönség jól mulatott és sokat tapsolt 
a szereplőnek.

zionLlind
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Megrendez és közvetít a legelőnyö­
sebb feltételek mellett utazásokat

Palesztinába
és a Közel- Keletre a
Dacia, Carol l„ Polonia, Kar 
Zion és Kar Carme! hajókon
Kérjen az utazással kapcsolatos 
minden kérdésben felvilágosítást és 
prospektust! Képviselő Cluj, Mures, 
Somes, Bistrita és Salaj vármegyék 
részére:

Dr. Neumann Vilmos
Cluj, Str. Berthelot 12 és Str. Pa­
ris 36. Telefon: 6-82.
Bíbor megye és Oradea részére Ba­
lázs Miklós Oradea, Str. Ciorogariu 
15. és tr. Alexandri 34.
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„Az ígéret földje“ — az első 
palesztinai hangosfilm ünnepélyes 

bemutatása Berlinben
Berlin, junius 5. Vasárnap mutatták be 

Berlinben ünnepélyes keretek között az el­
ső zsidó hangosfilmet, melynek cime az 
„ígéret földje“. Előbb az „Alhambra“-ban 
mutatták be a filmet meghívott vendégek 
előtt, majd a Bach-teremben volt rendkí­
vül látogatott előadás. Az előadást a zsi­
dó kulturszövetség zenekara nyitotta meg, 
majd dr. Michael Traub, a neves németor­
szági zsidó szociológus tartott bevezető elő­
adást és többek között a következőket 
mondotta:

— Ez a film Palesztina uj zsidó életé­
ből mutat be képeket. De minden művészi 
és technikai tulajdonságai mellett sem 
nyújthat tökéletes benyomást, mert a pa­
lesztinai épitőmunka tempója és ereje csak 
a Palesztinán kívüli zsidók történetének 
és jelenének ismeretével érthető meg.

— Közreműködik ebben a filmben: 
Oroszország hárommillió zsidója. Ők és 
atyáik rakták le az alapot. Amikor a nyolc 
vanas években megkezdődött az orosz zsi­
dóság martirológiája, nyitva állott a nagy­
világ. Az Egyesült Államok és más orszá­
gok a zsidók millióit tudták befogadni. En­
nek dacára akadtak orosz zsidók, akik Pa­
lesztina pusztáit és mocsarait mentek meg­
hódítani, harcoltak a természet hatalmas 
erejével és betegségeivel, chalucok vol­
tak a szó legigazibb értelmében. Amikor 
munkájuk elhintett magva csírázásnak in­
dult, Oroszországban hermetikusan elzárt 
kapuk mögött maradtak a testvéreik. Há­
rommillió orosz zsidót kihúztak a zsidó 
élet könyvéből.

— Közreműködik ebben a filmben: Len­
gyelország hárommillió zsidója. Dacára po­
litikai egyenjogúságuknak, gazdaságilag 
gyökerét vesztett és szociális szempontból 
deklasszált tömege ez és életük összeomlá­
sának tempója gyorsabb, mint az építő 
munka üteme. Ők is résztvettek az Emek 
falszárításában és a Galil meghódításában, 
a puszta termékennyé tételében és az or­
szág iparának fellendítésében. Az ő ifjúsá­
guk is Palesztinába helyezi reményeit.

— És közreműködnek: Románia, Ma­
gyarország, Ausztria, Csehszlovákia, Lit­
vánia, Lettország, az Egyesült Államok és 
Nyugateurópa millió zsidói. Mindannyian 
segítettek lehetővé tenni ennek a filmnek 
eleven valóságát.

— A németországi zsidók is hozzájárul­
tak az ország fejlődéséhez. Mindenesetre 
későn jöttek, miután az utóbbi évek ese­
ményei kiszakították őket közömbösségük­
ből és fel kellett ismerniök, hogy a zsidó 
nem szabadul zsidó sorsától sem az asszi­
miláció, sem a keresztvíz által. Más zsidók 
előmunkálatai tették lehetővé, hogy az el­
múlt két év alatt 22 ezer németországi 
zsidó találjon menedéket Erec Jiszráél- 
ben.

Dr. Traub nagy lelkesedéssel fogadott 
szavai után vette kezdetét a film bemuta­
tása.

Bizonyára nehéz feladat filmet készíteni 
Palesztináról, mert nincs még egy ország, 
mellyel a zsidóság és az emberiség annyi 
őskeletü, szent és mégis emberi elképze­
lések kötelékében állana, mint Palesztiná­
val. Az ősatyák ideje sok nép közös családi 
története és ha Napóleon szavai szerint, 
négy évezred tekint le a piramisokról, 
úgy itt nem lezárt, kimúlt archeológia! kul- 
turkorszak, hanem egy ország áll előttünk, 

j mely éppolyan uj, mint amilyen régi, mely 
I földjének csodálatos erejéből újra meguj- 
I hódik, mely öreg népét anyai jósággal hor- 
I dozza újra magán és atyai szigorral akar- 
j ja újra nevelni.
! Az „ígéret földje“ azonban a jelenkor 
: filmje. Mellőz irmtient, ami puszta törté- 
i nelem. A múlt tovarohan és csak annyi- 
I ban látható, amilyen mértékben közvetle- 
I nül összefügg a jelen képeivel. Az évezre- 
\ dek rövid pillanatokban tűnnek fel: sgy da- 
I rab puszta tevékkel és szamarakkal, né- 
\ hány beduinszerü alak, aminőket ma is 
í látni s amelyek nomád és hont kereső né- 
I pünk hajdani vándoraira emlékeztetnek.
} Ezután jön a film lényege: az uj élet az 

ősi földön. Ennek az életnek a törvénye a 
; munka. A film mesterséges szépítés nélkül 
; mutatja be azt, amit építő energiák értek

el az országában és ami szemmel látható 
eredmény ezen a földdarabon. Látjuk a te­
lepek mindennapi életét. A szántás és ve­
tés, a traktorok és őrlőgépek müvét, a na­
rancs-szedést, a juhnyájakat, a baromfi- 
udvarokat, stb. Embereket látunk, férfia­
kat és nőket egyaránt, akik egyazon ne­
héz munkát végzik, este pedig együtt szó­
rakoznak zene és tánc mellett és meggyő­
ződhetünk róla, hogy ez a meghitt élet a 
kvucákban nem film számára készült.

Az egyes felvételek dicséretre méltók, a 
rendezés és a cselekmények szerencsés ke­
zek müve, ha nem is mutatnak kiemelkedő 
fénypontokat, vagy különösebb parádékat. 
A képek magukban véve szépek és elgon­
dolhatjuk, hogy milyen nehézségekkel küz­
döttek a film rendezői az európai napfény­
re berendezkedett gépekkel. Nem lehetett 
egyszerű feladat behatolni a régi arab és 
és zsidó bazárok árnyas sötétségébe, a ha­
talmas barlangszerü kőtömegekbe, melyek 
a történelmi Jeruzsálemből maradtak fenn. 
Innen hatalmas ugrás az évszázadokon ke­
resztül Tel-Aviv modern, európaizált vilá­
gába, melynek pazar utjai, hatalmas for­
galma és zsongó élete hirdeti a zsidó erők 
megújhodását.

I

u
Legyek, sváboogarak, poloskák 
kiirtására permetezzen FLIT-tel I

A film végigvezet a telavivi mintavásá­
ron, elvezet Haifába és pompásan érzékel­
teti a kikötőváros ragyogó szépségeit és 
végigvezet az Emeken és az alkotó, terem­
tő zsidó munka csodás hajlékain és me­
zőin.

A filmet fülbemászó zsidó zene és héber 
szöveg kiséri. Bizonyára nagyobb élvezetet 
nyújt annak, aki a szöveget is érti, de nem 
érzi a szöveg hiányát az sem,aki történe­
tesen nem tud héberül, mert a film müvé-J 
szí kivitele és a képek ereje beszédesebb í 
minden szónál és minden szövegnél.

(a. s.)

SELECT MOZGÓ Ma rendkívüli premier: SELECT MOZGÓ

AHOI TIIOS Ä SZERELEM
RICHARD BESTER nagysikerül színdarabja nyomán készült csodálatosan szép 
film, főszerepekben a legjobb amerikai művészek: NORMA SHAERER, FREDE­

RIC MARCH és CHARLES LAUGHTON

Az uj cseh kormány bemulalkozása 
Massaryk elnöknél

4 agrárpárt, 3 cseh szocialista, 2 néppárti, 2 cseh nemzeti 
szocialistapárti tagja van az uj kormánynak -

I Prága, junius 5. Massaryk elnök a lanai 
j kastély könyvtárszalonjában fogadta a lelépő 
! kormány tagjait s búcsút vett a kormányból 

kiváló Bradac nemzetvédelmi és Meissner 
népjóléti miniszterektől. Ezután Malypetr mi­
niszterelnök bemutatta a köztársasági elnök­
nek uj kormánya tagjait. A kormány letette 
a fogadalmat a köztársasági elnök kezébe. 
Közzétették az uj kormány listáját, amely a 
következő: Miniszterelnök Malypetr, külügy­
miniszter Benes, belügy Czerny, pénzügy 
Trapl, közoktatásügy Krcmar, igazságügy

Derer, vasutügy Behine, földművelést gy 
Hodzsa Milan, nemzetvédelem Mahnik, nép­
jóléti Necsat, közegészségügy Czech, egysé­
gesítési Sramek, közmunka Dostalek, keres­
kedelem Neumann, tárcanélküli minisz.er 
Spina.

Az uj csehszlovák kormányban helyet í. i- 
lal a cseh agrárpárt 4, a cseh szocialista 
párt 3, a cseh néppárt 2, a cseh nemzeti 
szocialista párt 2 tagja. A többi miniszterek 
pártonkivüliek, vagy a német kisebbség tárt­
jaihoz tartoznak.

Satumaren tartják ezévi 
kongresszusukat az Erdélyi 

és Bánáti Izraelita Hitközségek
3unlus 23 - 24-én négy ünnepségek közepette fog lezajlani a Xl-ik kongresszus

Satumare, junius 5. Junius 23 és 24-én 
Satumaren rendezi meg az erdélyi és bánáti 
izraelita hitközségek évi kongresszusukat. 
A Xl-ik kongresszus előkészületeire a satu- 
maréi zsidóság nagy előkészületeket tesz, 
mert a kongresszus egybeesik Prin.cz Ármin 
hitközségi elnök 60 éves születésnapjával, 
amelyről a hitközség szép ünnepségekkel em­
lékezik meg.

A kongresszus junius 23-ikán %6 órakor 
kezdődik ünnepélyes istentisztelettel, melyen 
dr Löwy Ferenc, targumuresi főrabbi mondja 
az ünnepi beszédét. A kongresszus további 
programja: D. u. /21 órakor. A kongresszus 
ünnepélyes megnyitása a hitközség díszter­
mében.

j a) Elnöki megnyitó, dr Adorján™Armin,
országos iroda elnöke.

I b) Üdvözlések.
I c) A szövetség évi jelentése, Lax Salva­
tor irodai főtitkár.

' Este társasvacsora a vendégek és delegá­
tusok tiszteletére.

II. nap. Hétfő, junius 24. Reggel 9-kor:
: a) Az évi jelentés tárgyalása.

b) Jelentések: Államsegély és iskolaügyek- 
röl. Képzötanfolyamról, tankönyvpályázat­
ról, hitközségi ügyekről.

c) Egységes hitoktatási tanterv, előterjeszti 
dr Vágvölgyi Lajos, aradi főrabbi.

d) A Consiliul Central-ba delegátusok ki­
jelölése.

e) Számadások 1934 évről és költségre::,» 
1935 évre.

f) A dr Eisler M. és dr Vértes A. alapok 
I ügye.
I Délután 4 órakor kulturelőadás. Ugyan- 
j ott délután ülést tart az Erdélyi és Bár.atí 
I Rabbi-Egyesület, külön napirenddel, 
j A kettős ünnepély rendezősége fáraóba- 
I tatlanul dolgozik, mert ambicionálja, hogy a 
I kongresszussal egybekötött jubileumi ünnep- 
I ség hosszú ideig felejthetetlen élmény ma- 
l radjon.
> Fuchs Marcell (

I Nyári melegben csecsemőknek 1 szár.:'. 
Ü felnőtteknek 3 számú
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Párizs, junius 5j 
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lyogó szépségeit és 
ps az alkotó, terem­

hajlékain és me-

Izsidó zene és héber 
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mert a film miivé- ^ 
ereje beszédesebb 1 

;n szövegnél.
(a. s.)
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A francia kormánybukások 
kulisszái mögül

Miért és hogyan kellett távoznia a Flandin-kormánynak
Párizs, junius 5. Rövid egymásutánban két 

francia kormány bukott el azon a féltékeny 
r-ondcn. amellyel a francia képviselők örköd­
ben a demokratikus kormányzás rendjének 
as szellemének fenntartása fölött. Sem Flan- 
,i;n sem Bouisson nem kényszerült volna el­
távozni helyéről, ha nem ragaszkodnak ahhoz, 
hosy a parlament teljhatalmat szavazzon meg 
rekík, azaz, hogy ha akár pénzügyi kérdé­
sekben is, diktatórikus hatáskörrel ruházza 
• ci őket. A Bouisson-kormány program• 
rvöatkozatot megsemmisítő többséggel tette 
Magáévá a fancia kamara, hogy egy órával 
később leszavazza a pénzügyi meghatalma­
zást kérő jvaslatot. Az alábbi tudósítás a 
francia kamarának arról az üléséről számol 
be. amelyben Fián din megbukott. A tudó­
sítás hü tükre a francia kamara hngulatá- 
rsk és bevilágít a belső okok mögé, ame- 
ivek a Bouisson-kormány bukásához is ve­
zettek.

..Részt vettem már a francia parlament 
több történelmi ülésén. Láttam 1926-ban 
Herrint-t leszállni az aranyozott kamarai el- 
röki székből, hogy a szószékről szembeszáll- 
ion a Briand—Caiilaux-kormány által kért 
íc natalmzaási javaslattal. „Gyilkol, mint egy 
mészáros“ — mondotta akkor Briand, a ra- 
.".ikális vezér megjelenésére célozva. Lát­
tam azután ugyancsak Herriot-t, ugyancsak 
1926-ban azon a napon, midőn miniszterei- 
ni-ki minőségében bejelentette a kamarának, 
hogy a kormánynak mindössze 18 millió 
frankja van az államkasszában és ha nem 
szavaznák meg sürgősen az uj inflációs tör­
vényt, az állam másnap kénytelen lesz be­
szüntetni a fizetéseket.

Micsoda ülés volt. (Azon a napon 240 
frankot fizettem egy angol fontért.) A jobb­
oldali sajtó és a pártok szervezték a pénz­
ügyi pánikot. A baloldali kormányt minden 
áron meg kellett semmisíteni. A nemzetvé­
delmi bonok tulajdonosai tömegesen jelentkez­
tek pénzért. Az ucca meg akarta ostromol­
ni a kamarát, Herriot aznap este megbukott 
£; kél nappal később belépett Poincaré nem­
zeti kormányába, amelynek a kamara azon­
nal megadta a felhatalmazást.

A történelmi ülések azóta megritkultak. De 
nem tűntek el teljesen. Az évek során voltak 
még nagy napok a kamarában, különösen 
Brianddal kapcoslatban, akinek mindunta­
lan védekeznie kellett külpolitikájáért a 
jobboldal vad támadásaival szemben. Brá- 
maiságában azonban egyik sem érte el a 
mai: május 30-iki ülést.

A napirenden olyan kérdések szerepeltek, 
r: melyektől Franciaország és részben Európa 
jövője függ. A frank problémája nem egy­
szerű valutáris kérdés. Szoros összefüggés­
ben áll az egész politikai és társadalmi rend­
szerrel. mert visszahat a gazdaságra, a költ­
ségvetésre, a bankokra, az ingó és ingatlan 
értékekre, a fizetésekre stb. A világválság 
által teremtett sajátos körülmények között 
mvan kérdés, mint amilyen a frank árfolya- 

valóságos lavinát zúdíthat maga után.
A helyzet az, hogy a legkisebb megráz­

kódtatás egy forradalom küszöbére vezethet. 
A felhatalmazási javaslat ebből a lelklálla- 
r-ctból született meg. A kormányok azt hi­
szik, hogy ha módjukban áll gyorsan dolgoz- 
r.: eredményeket is elérhetnek. Azt, hogy 
a világ csaknem összes más országaiban mást 
mutat a tapasztalat, nem tudta őket meg­
hozni a rendszer hasztalanságáról. A mai 
ülés érdekességét személyes vonatkozáson is 
okozták. Flandin balesete. Tudták, hogy a 

rmiiszterelnök betegen is eljön a kamarába, 
mgy megvédje- a felhatalmazási javaslat 
ügyét. Csakugyan este hét órakor Flandin 
belépett a terembe. Nagyon sápadj vök. 
Látszott, amint beszéd közben igyexeze.- 
r mástolni fájdalmát. Lent, a szószékhez ve­
zető lépcsőnél, Flandin orvos testvere mmd- 
v:u.alan felemelte a köpenyt, amely a mi 
rasztereinek sebesült karját fedte. Az orvos 
arra vigyázott, nehogy a kötés lecsússzék es 
a miniszterelnök keze azon a készülékén ma 
radjon, amelyre ráhelyezték. Ez a ^vany 
elnémította a képviselőket. Egy kozoeszolás 
sem zavarta meg Flandint, akinek be^e l 
helyenkénti igen agresszív volt.

Különböző beszédek hangzottak el, korrekt 
és jól felépített ékesszóló és szenvedélyes szo­
lokiatok. — Ismét költségvetési deflációt is­
mét redukciókat akarnak — kiáltotta Mat­
tel Déat, Germain Martin pénzügyminiszter 
felé. (Mielőtt ez lemondott volna.) JoUaR- 
tukn már az önök nyomorult könyvelői me­
tódusaival. Egyebet nem tudnak, mimhog^ 
ismét lerágjanak néhány centimest es nel y 
frankot a termelők nyomoruságábol. -a h " 
szem, hogy egy szép napon a könyve 
tika helyett merészelni fognak epi-o P 
inaugurálni). A francia nemzet csodálkozn 
fog, hogyan járulhatott hozzá eveken at ah

hoz, hogy a nyomorba és a tehetetlenségbe 
sülyesszék. Aki ezen a zéj szakán megsza­
vazza a teljhatalmat, nemcsak a deflációs 
politika, hanem egy, még az eddiginél is na­
gyobb nyomorúság és a katasztrófa felé való 
sulyedés felelősségét is magára veszi.

Déat beszéde nagy hatást keltett. Germain 
Martin elleni támadását' megelőzte egy még 
éleseb batak, amelyet Paul Reynaud, volt 
pénzügyminiszter és a devalorizálás ismert hi­
ve intézett ellene.

— Ne makarom a devaiorizálást most a 
pánik és a frank-elleni spekuláció közepette, 
de nem fogadom el Germain Martin politiká­
ját sem, aki két hónappal ezelőtt biztosította 
a képviselöházat arról, hogy minden rend­
ben van, most a tömeges aranykivitel izgal­
mában teljhatalmat jön kérni tölünk. Ger­
main Martin, aki pénzügyminiszter volt a 
Doumergue-kormányban, már rendelkezett 
teljhatalom felett. Mit valósított meg? ő, aki 
tétlensége folytán felelős a katasztrófáért, ö

ion tölünk teljhatalmat kérni? Ha kormányoz- 
; ni annyit jelent, hogy előrelátni, akkor itten 
I kormányoztak. Az egyetlen mentség az le- 
I hét, hogy még ezen az éjszakán alakuljon 
i meg egy kormány az összes pártok képvi- 
i selöinek részvételével. Az uj kormánynak 
j holnap egy óra alatt meg lesz a teljhatalma.
• a kormány ellenfelei győztek minden vo-
• nalon. Flandin nem tudta megváltoztatni az 
\ atmoszférát. Mély csendben hallgatták. Mint 
I mondottam, senki sem szakította félbe. Csak 
I akkor szisszent fel a kamara, midőn Germain 
1 Matin lemondását bejelentette. A radikáli- 
i sok azt várták, hogy fejtse ki, mit akar csi- 
I náini ?. teljhatalommal. Mellette szavaztak 
I volna, ha legalább részben kifejti szándékait, 
j De Flandin arra szorítkozott csupán, hogy 
i a devalorizálás és a spekulánsok ellen be-
• széljen s hallgatott; afelöl, hogy milyen in- 
I tézkedésekkel akarja megvédeni a frankot 
■ és megteremtem a költségvetési egyensúlyt.
I — Nem adunk bizalmat az éjszakába
i mondották a radikális képviselők, 
j Az atmoszférát nem 'tudta megváltoztat­

ni H éri rőt sem, alti éjfélkor beszélt és aki 
s támogatta Flandint. A nap folyamán igye- 
- kezeit sarát pártjának képviselőit rábírni, 

hogy ne utasítsák vissza a telhatalmat. Nem 
sikerült neki.

I Az- eredmény ismeretes: 350 szavazattal 
202 ellenében a Flandin-kormányt leszavazták.

A FOGAKAT

ÍGY
KELL ÁPOLNI,

Roosevelt taktikai okokból, ; 
deferált a washingtoni legfelsőbb 

bíróság döntése előtt
I !gyU 1 b e* f «fgjaííátnf^a^aikotíSny-
I módosítás szükségességéi. Beszüntetik kampányukat a frontharcosokat 
; jutalmazni akaró szenátorok

jj Tegyen fogpépet a 
fogkefére és kefélje 
összes fogainak külső 
felületét.

Kefélje o fogak belső 
részét, úgy a felsőket 
mint oz alsókat.

Kefélje a felső és alsó Qj 
fogak régófelületét.

^ Még azt se resteije, hogy a szájpadlását I* 
tisztogassa a kefével.

® Olyan fogkefét használjon, amely ajogsor ana­
tómiai alakjához alkalmazkodik s amelynek sör 

téi nagyon jó minőségűek.
Használjon ODOLfogkeféti

Ne feledje el, bogy minden étkezés után 
képződik szájspv!
Tebdt kefélje fogait naponta bdromszorl

AZ
Washington, junius 5. (Radar.) Az Egye 

sült Államok elnöke lemondott az NRA 
rendszerről, amely majdnem 100 iparág 
számára állapított meg munkatörvényeket, 
fizetéseket és árakat. Roosevelt elnök be­
jelentette, hogy meghajol a legfőbb bíró­
ság határozata előtt és a jövőben az NRA 
tevékenységét csak arra fogják fordítani, 
hogy irodákat létesítsenek a munkanélkü­
liség leküzdésének, a fizetések felemelésé­
nek és a magas árak fenntartásának ta­
nulmányozása végett.

Mint várható volt, Roosevelt natároza- 
ta nagy meglepetést keltett bizonyoskö­
rökben. Az a vélemény, hogy az elnök az 
ipari törvénykönyvek eltávolításával azt 
akarja bizonyítani, hogy azok nélkül a 
gazdaság teljesen zavarttá válik és Így re­
méli meggyőzni a közvéleményt és a kong­
resszust az alkotmánymódosítás szükséges­
ségéről. Ez által a legfőbb bíróság hatás-

_ 1

köre csökkenne, mig a parlamenté növe­
kedne. Roosevelt intézkedése hivatva lát­
szik közös frontba tömöríteni a munkás­
szindikátusokat a bekövetkezendő bérle- 
szállitások ellen.

A lapok közlései szerint Rosevelt elnök 
még egv évig fenn kívánja tartani az újjá­
építési hivatal keretét, de a munkakódexek 
érvényben tartása érdekeben szándékolt ak­
cióját nem viszi keresztül. A hivatal egy 
éven át likvidál s azután teljesen megszü- j
nik. „ !

Washington, junius 5. Azok a szenátorok
és képviselők, akik 2200 millió dollar ju­
talmat akarnak folyósittatni a volt front­
harcosoknak, elhatározták, hogy egyelőre 
beszüntetik kampányukat. Kijelentették 
azonban, hogy a Patmann-törvényt, amit 
Roosevelt azzal vádol, hogy ellenőrizhetet­
len inflációt okozna, a következő üléssza­
kon a oar lament elé hozzák.

i pi I I- i

A tábla is életfogytiglani fegyházra 
Ítélte a Díscom-kocsí álarcos 

rablógyilkosait
A devakömyéki borzalmas rabiógyiíkosság e eluji tábla eiőtt

Cluj, junius 5. (Az Uj Kelet tud.) Teg­
nap került a cluji tábla elé a múlt évben 
nagy port felvert rablógyilkosság, amely-

rablógyílkosság. A múlt év augusztus 13- 
án a rablók már készültek tettükre. Meg­
beszélték hogy ki fogják rabolni a délutánE“f tiaZ ”evt S I Ä m kocsít- tgbÍZblk

nek tettes 1 =nfőriét és 5 Va'ea Petru 21 éves földművest, hogy pu-

EEÍssbbíEESESíEEE
munkára ltelt a dévai t^ y , - paUcnt amelvet fel kellett robbantania,
idején részletesen beszámoltuk a | P • - közeledik, hogy ezzel jelt adjon
lekről 1934 augusztus 14-en «Ja** j ^tótaak. akik a ’közeli erdőben rejtőz­
tek, hogy Déva kozeieb , j k } A rablók ezalatt az országúton az

í autó útjába árkot ástak, majd, hogy bizto- 
cos bandita megta I sak legyenek dolgukban gyökerében megla-
utasait kiraboltak a sofort pedig,^^ , ^ utmenti gyümölcsfát, úgy
SSÄfiS saemíly.eíása után j hogy az, az autó e.é esett éa Így keny,zen- 
hamar kézrekerültek a rablók, Popa Teo- , tette ..sofort hogy f.tea ka
dór 34 éves, Oprean Petru 39 eves, Stefan 
Avram 38 éves, Bosan Juon 26 éves, Valea 
petru 21. éves deva környéki munkások 
személvében. Letartóztatták Avram Máriát 
és Vara Annát is, az egyik Popa, a másik 
Oprean szeretője, mert az a gyanú mermt 
fel a két nő ellen, hogy részük volt a rab-
lógyilkosságban. , ,

A szemtanuk és a banditák vallomásá­
ból a következőképpen rekonstruálódott a

Minden úgy történt, ahogy a banditák 
megtervezték. Amikor a kocsi a ledüló fa »

F06PÉR
Alkáli ás hatása megvédi M
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de Stefan Avram utánavetette magát és 
verni kezdte a puskaagyával. Buldura kö­
nyörögni kezdett, hogy ne ölje meg, mert 
gyermekei vannak.

Közben Pedurean sofőr magához tért, 
de amint Bosan, az egyik rabló észrevette, 
hogy feltápászkodott, fejszével kétszer úgy 
fejbe vágta, hogy a szerencsétlen ember 
holtan esett össze.

Az egyik rabló, Stefan Avram a kasszát 
kezdte feszegetni, de Popa rákiabált, hogy 
meneküljön, mert a sofőr meghalt. Mielőtt 
azonban elmenekültek, sikerült a kasszából 
3780 lejt magukhoz venniük, az autó utasá­
tól, Krausz Emíliától pedig 1800 lejt ra­
boltak el.

A nyomozás során kihallgatták Popa 
szeretőjét, Avram Máriát, aki először azt 
vallotta, hogy Popa a rablógyilkosság ide­
jén otthon volt. Az asszony bevallotta ké­
sőbb, hogy szeretője megfojtással fenye­
gette, ha elárulja.

Házkutatást tartottak a csendőrök Vara 
Anna, Oprean szeretőjénél is, akinek laká­
sán megtalálták a rablásnál használt fegy­
vereket és álarcokat.

A rablógyilkosok csakhamar a dévai tör­
vényszék elé kerültek, ahol Popat, Op- 
reant, Avramot és Bosant életfogytiglani 
fegyházra, Valea Petrut, aki csak, mint 
bűnsegéd! bűnrészes szerepelt, egyévi bör­
tönre ítélték, mig a két asszonyt felmen­
tették a vád alól. A tábla a tegnap meg­
tartott tárgyaláson teljes egészében hely­
benhagyta az első fórum döntését. Az el­
ítéltek és az ügyész fellebbeztek a semmi- 
tőszekhez.

I miatt megállóit, a banditák álarcosán az 
! autó elé vetették magukat és revolvert sze- 
* gezve pénzt követeltek. Elsőnek az autó 
■ sofőrje, Pádurean Romulus ugrott le az 
\ autóról, de Popa Teodor rálőtt a szeren- 
I esétlen 56 éves emberre, aki súlyos sebbel 
I összeesett. Ezt látva az autóban ülóx kö- 
? zül Traian Buldura is menekülni próbált,

! __ Véres összetűzés egy rhodéziai bányában
! sztrájkoló és nemsztrájkoló néger munkások 
\ között. Londonból jelentik: Egy rhodéziai 

(Dél-Afrika) szénbányában a fekete sztrái- 
i kóló és a nemsztrájkoló munkások között 

összeütközés keletkezett, 40 munkás meghaL. 
í A kormány csapatokat vezényelt ki a rend 
1 helyreállítására.

wsfcf
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sifü mmm.
Ma délután 6 órakor:

Bécs-Eszaki Liga válogatott
Előtte KAC—CFR nemzetábajrioki.

Cluj, junius 5. Hatalmas tömeg és az 
Északi Liga vezetőségének jeieniétecen Béc-s 
csapata tegnap este megérkezett Ciujra. A 
páratlan lelkesedéssel fogadott bécsi csapat 
nehezen közelítette meg az autóbuszt, ame­
lyen szálóba hajtattak. Bécs komplett felállí­
tásban érkezett Ciujra, a csapatban egyetlen 
sérült sincs, tehát komplett együttessel ját­
szanak az Északi Liga válogatottjával: 
Platzer, Paviicsek—Janda, Lebeda—Humen- 
berger—Urbanek, Vogl II—Hahnemann — 
Stoiber—Durschpekt—Vogl I.

Az Északi Liga válogatottja még nem vég­
leges, azonban a valószínű felállítás ez: Sepsi, 
Doci—Chiroiu, Munteanu—Juhász - Muresan,
Naf tali—Kovács—Bodola—Spielmann—Capu- 

san. Tartalékok: Munteanu II, Borgea, David, 
Orza.

A rendkívüli érdekességig mérkőzés ponto­
san délután 6 órakor kezdődik és azt dr (Au­
rél Ilié vezeti.

Délután 4 órakor KAC—CFlí
A mérkőzés előtt ugyancsak érdeklődésre 

számottartó program szerepel. A KAC utolsó 
helyen álló együttese a cluji CFR-rel találko­
zik a Nemzeti Bajnokság B) küzdelmében. 
Ha a cluji vasutasoktól legalább egy pontot 
el tud venni, megmentette sorsát és bent- 
marad a nemzetibajnoki mezőnyben. Ha el­
lenben kikap, a Keramika jobb gólaránnyal 
bentmarad, mig a KAC kiesik. Az elömérkö- 
zés délután 4 órakor kezdődik.

A Kaggibbor sportegyesület elnöksége fel­
hívja az összes szakosztályok vezetőit és 
sportolóit, hogy a junius 8-i ünnepségek fel­
vonulásán való részvétel végett szombaton 
délután fél 3 órakor a sporttelep melletti kis­
pályán teljes számban megjelenni szívesked­
jenek. A sportolók sportszerű öltözékben 
(fehér nadrág, fehér ing, kard, tör, ping- 
pongütö, rakett, boxkesztyü, stb.), vezetők 
sötét ünneplőben.

Elutazott a román válogatott asztalitenisz- 
csapat Zágrábba. A Zágrábban junius 7-én 
eldöntésre kerülő román-jugoszláv válogatott 
asztaliteniszversenyre a román válogatott 
csapat szerdán reggel elutazott Zágrábba. A 
csapat tagjai: Paneth Farkas Haggibbor, 
Goldberger, Pop Pitu és Vladone UEV. Szó 
van róla, hogy a román csapat Belgrádbun is 
játsszon.

Ezerötszáz cluji tornász a junius 8-i bueu- 
resti ünnepségeken. A bucuresti junius 8-i 
ünnepségekre Clujról 1500 tornász utazott le 
Morariu Albin, dr Sparchez, dr Olteanu és dr 
Armault vezetésével. A különítmény közül 
500 nő.

Románia 1935. évi sportnagydiját Gáli La­
jos (Brasov) nyerte, akit maratoni bajnok­
ságáért jutalmaztak a legnagyobb évi sporí- 
kütüntetéssel.

Budapesten vasárnap és hétfőn nemzetközi 
labdarugótornát bonyolítanak le:- Vasárnap 
Admira—Újpest és Ferencváros—Hungária 
Magyar Kupa döntő lesz, hétfőn Admira—Fe­
rencváros és Hungária—Újpest mérkőzést 
játszanak.

Románia—Németország válogatott mérkő­
zésre tett ajánlatot a német szövetség. A 
mérkőzésre, amely Berlinben vagy Dortmund- 
ban lenne, a román válogatott svédországi 
mérkőzéséről való visszajövet kerülne sor.

Ma játsszák Bucuresfiben a Román Kupa 
döntőjét. Bucurestiből jelentik: Ma délután 
kerül eldöntésre az ONEF stadionban a Ro­
mán Kupa döntője a bucuresti FCR és a Ri- 
pensia csapatai között. A döntőt ünnepélyes 
keretek között rendezik. A mérkőzést Xi- 
fando vezeti.

A Romania Tg.-Muresen. A Romániát ju­
nius 9-re és 10-re meghívták a cargumuresi 
nemzetközi tornára, melynek résztvevői még 
az MTE, Mures és a szófiai Lewszky lesznek. 
Első nap MTE—Romania és Lewszky— Mu­
res, második nap MTE - Mures és Lewszky— 
Romania mérkőzések lesznek.

Mélesz, a budapesti VÁC volt játékosa, 
akit pár hónappal ezelőtt a bécsi Hake ah 
szerződtetett, nem váltotta be a hozzáfűzött 
reményeket. A budapesti zsidó futballista és 
a Hakoah között barátságos utón szerződés­
bontás történt és Mélesz visszatért Buda­
pestre. Amint megjön az osztrák szövetség 
kiadatása. ismét elfoglalja helyét a VÁC 
csatársorában. ;

Uj középcsatár a Hungáriában. Budapest- 
röl jelentik: A Hungária vezetősége tegnap 
szerződtette Hadrévit, a Budai 11 jóképes- 
ségü játékosát. Hadrévi uj egyesületében már 
a jövő héten játszani fog, a csatársorban a 
center posztját fogja betölteni.

Adóbonokkal fizethetők az 1934 április 1-ig 
fennállott közadósságok

Bucuresti, junius 5. (Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Az 1933—34 évek folyamán kibo­
csátott adóbonok közül még mintegy 809 
millió értékű van forgalomban. A legutolsó 
3 évben másfél milliárd lei értékű bonnal 
fizettek tartozásokat az áilampénztáraknak. 
Tekintet tel arra, hogy a bonokkal csak az 
1933 év előli i közadósságokat lehet fizetni, 
ezek az adósságok teljesen redukálódtak,

úgy hogy a bonok iránti kereslet rendkívül 
csökkent és az utóbbi időben 29-re esett 
vissza az árfolyamuk. Erre való tekintettel, 
a Caaa de A rnortizare előterjesztése alapján 
megegyezés 1 orient, hogy'- a pénzügyminisz­
ter megengedi, hogy adóbonokkal fizettesse­
nek az 1934 április 1-ig fennállott közadós­
ságok. Ilyen évtelmü miniszteri rendelet kö­
zelebbről napvilágot lát — írja az Argus.

líáráériiéssel fariozik munka­
adójának az a munkás, aki lei- 

mondás nélkül eHsagyfa 
munkahelyéi

Felfedezlek Amerikában 
egy uj csoda gyógynövényt

Amerikában az ősvadonban olyan gyógy­
növényt fedezett fel egy tudós, amelynek ki­
vonata 10—15 éves gyomor-, bél- és epe-ba­
jokat rendkívül gyorsan meggyógyít.

E gyógynövény kivonatát „Gastro D“-nek 
hívják és a külföldi tudós professzorok cso­
dás eredményeket értek el vele, mert e gyógy­
szer nemcsak csiilapitólag hat, hanem a be­
tegség okát szünteti meg s ezáltal az egész 
emberi szervezetben a sejtélet újjáéled és egy- 
egészséges normális állapot áll be.

A „Gastro D“ megszünteti a legnagyobb 
gyomor- és bélgörcsöket, gyomorégést, fel­
fúvódást, szivtájéki nyomásokat, makacs 
székrekedést, az ebből eredő fejfájást és szé­
dülést, ideges állapotot, álmatlanságot, to­
vábbá a gyomor- és bélfekélyeket.

A „Gastro D“-vel az emberiség egy olyan 
gyógyszerhez jutott, amely sok esetben olyan 
betegségeket is meggyógyított, melyeket di- 
agnostikálni sem tudtak.

E gyógyszer képviseletét sikerült Császár 
Ernő bucuresti gyógyszerésznek (Calea Vic- 
ioriei 124) megszerezni. Ára 103 lej, vidékre 
utánvéttel is küldi, 20 lej költség felszámítá­
sával.
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Zári

' ^ A**

sástó
C'luj, junius 5. (Az Uj Kelet tud.) Ér­

dekes ítéletet hozott egy cluji nagyipari 
vállalat és munkásai közötti konfliktus 
ügyében a helyi törvényszék. Egy 
porcellángyár munkásai bérdifferencia mi­
att felmondás nélkül elhagyták munkahe­
lyüket, amire válaszul a vállalat vissza­
tartotta a munkások utolsó hétre járó és 
kinemfizetett munkabérét. A munkások a 
visszatartott bér miatt pert indítottak a 
vállalat ellen, s egyben kérték szabadság- 
időre járó munkabéreik kifizetését is.

A porcellángyár a bíróság előtt azzal vé­
dekezett, hogy a munkások egyheti bérét 
kártérítés cimén tartotta vissza, a szabad­
ságidőre járó munkabér kifizetését pedig 
azzal tagadta meg, hogy a munkások nem 
voltak egyfolytában annyi ideig alkalma­
zásban, hogy fizetett szabadságidőre igényt 
tarthassanak.

A cluji törvényszék III. szekciója Ítéle­
tében kimondotta, hogy az a munkás, aki 
szolgálati helyét felmondás nélkül elhagy­
ja, kétheti bérrel egyenlő összegű kártéri-

, téssel tartozik munkaadójának és ezen kár- 
; térítés összegig a munkaadónak a hátralé- 
\ kos munkabérre visszatartási joga van. A 
j fizetett szabadságidőre járó igényt a vál- 
I lalat által hangoztatott kifogás alapján 
\ szintén visszautasította a törvényszék.

Turdán, a Város központján

5-járatú vám és ke­
reskedelmi míima- 
lem egészben vagy 
felerészben eladó

Kedvező fizetési feltételek. Féirész meg­
vétele esetén garantálok havi 10.000 lej 
tiszta jövedelmet és lakást. Csak komoly 
édeklődőkkel személyesen tárgyalok, le­

velekre nem válaszolok.
Cim:

I GROSSMANN JAKAB TURDA,
Str. Gh. Baritiu 58.

f

Nem importálhatnak külföldi 
árucikket a minisztériumok 

és közintézmények
Bucuresti, junius 5. (Az Uj Kelet tud.) Az 

Ugir akciójára Tatarescu miniszterelnök ko­
rábban 1088—1935. számú körrendeletével 
utasította az összes szakminisztériumok és 
közintézmények vezetőit, hogy külföldi áru­
cikkedet csak az iparügyi miniszter előzetes 
engedélyével hozhatnak be külföldről. Egyben 
elrendelte a miniszterelnök, hogy az egyes 
minisztériumok és közintézmények készítse­
nek összesítő kimutatást mindazon árucik­
kekről, amelyeket a folyó évben importálni

óhajtanak. Ugyanezen rendelet szerint lehe­
tőleg azokból az országokból kell a nélkülöz­
hetetlen és belföldön elő nem állított cikkeket 
behozni, amelyeknek nincs erős valutájuk és 
amely országokra nézve a román jegybank 
megfelelő devizastokkal rendelkezik (Német­
ország, Magyarország, Ausztria.)

A miniszterelnöknek ez a rendelkezése azt 
a célt szolgálja, hogy az állami és közintéz­
mények lehetőleg belföldön szerezzék be szük­
ségleteiket.

Csütörtök, junius 6.
j
j Bucuresti. 12.50: Lemezek. 13.15: Hírek 

17: Rádiózenekar. 19: Felolvasás. 19.20: Le­
mezek. 20: Wagner: Az istenek alkonya. 
Opera lemezeken. Utána hírek franciául.

; Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
12.30: Hírek. 17.35: Szalonzene. 18.25: Ka­
rácsonyi Margit magyar nótákat énekei. 
20.10: A Filharmóniai Társaság hangver­
senyének közvetítése az Operaházból. 22.40 
Hanglemezek. 24.05: Hírek, 

í Bécs. 21.10: Szimfonikusok az Opera tel- 
s, jes énekkarával. 22.40: Könnyű zene.
I Breslau. 20.10: Rádiózenekar. Wagner,

Strauss, Grieg kompozíciók.
I Droitwich, 21: Tarka est zenével.
- Frankfurt. 20.15: Zenekar, Löffel basszus- 
■ sál.
- Hilversum. 21: Beethoven IX. szimfónia,
i Köln. 24: Nagy rádiózenekar.
f Lipcse. 22.30: Brahms-dalok, alt énekszóié­

val.
I Ljubljana. 22.10: Rádiózenekar, mandolin-
; hatossal.s
i Luxembourg. 21.40: Rádiózenekar. Wagner :
I Mesterdalnokok, nyitány, 
j Milano. 17.05: Operaáriák.
\ München. 19.25: Muszorgszkij: Godunov
1 Boris, opera.
j Prága. 22.30: Schrammeizene.
j Regional. (Angol.) 19: Szaionötös. alt
I énekkel.
i Riga. 21.15: Rimszkij Korszakov lemezek,
j Róma. 20.55: Giordano: A gunyvacsora,
í opera.
; Scottich regional. 18.50: Szórakoztató zene.
I Stuttgart. 24: Rádiózenekar, Müller szop-
! ráimal.

Toulouse. 23.15: Filmlemezek.
Varsó. 20: Csajkovszkij: A-moll trió.

•: Zágráb. 20: Hangverseny.
I ------
f

A gabonakivitel finanszírozását 
kérik a Bancanat-tól az exportőrök

Bucuresti, jnuius 5. (Az Uj Kelet tud.) A 
Regáti gabonaexportőrök a napokban Bucu- 
restiben intim megbeszélést tartottak, ame­
lyen az uj valutaprémiumos külkereskedel­
mi rendszernek a gabonakivitelre való kiha­
tását vitatták meg.

A megbeszéléseken az a kívánság merült 
fel, hogy a jegybank az export finanszírozá­
sában tevékenyebb részt vegyen és abban 
az esetben, ha az exportőr felmutatja az áru 
berakását igazoló fuvarokmányokat és az el­
adási szerződésit, valamelyik autorizált pénz­
intézet garanciája mellett azonnal kapja meg 
az exportált áru lejellenértékét a jegybanktól, 
tehát ne kelljen tökéjét nélkülöznie mind­
addig, ameddig az exportált áruból befolyó 
deviza birtokába jut.

Elhatározták egyben az exportőrök, hogy 
a prémium oly megállapítását fogják kérni 
a kormánytól, hogy a kisebb haszonnal, vagy

I nehezebben elhelyezhető áru után magasabb 
I prémium fizettessék. így a búza a legma- 
I gasabb prémiumot kapja, mig a hüvelyesek 
I és olajosmagvak, amelyek külföldön köny- 
i nyebben adhatók el, kisebb prémiumban ré- 
í szesüljenek.

jogészségével ne kísérletezzen! 
Biztos csak

Péntek, junius 7.
Bucuresti. 13.15: Hírek. 13.40: Lemezek. — 

17: Stefanescu zenekar. 19: Felolvasás. 19.20: 
Lemezek. 20.15: Szimfonikus hangverseny. — 
22.15: Vendéglői zene. 22.45: Hírek franciául.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
10: Hírek. 13.40: Hegedű zongorakisérettel. 
17.20: Az Operáház tagjaiból alakult zenekar 
hangversenye. 19.20: Zongoraszóló. 22.40: 
Cigányzene. 23.30: Jazz. 0.05: Hírek.

Bécs. 18.30: Verdi: Othello.
Belgrad. 18.30: Petrovics Dragin opera­

énekes estje.
Brüsszel. 21.15: Mandolinzene. 22.10: Hang­

verseny.
Droitwich. 19.30: A rádió tánczenekara. — 

22.15: Szórakoztató zene.
Hilversum. 21.10: Brahms: Cselló- és zon­

goraszonáta.
Königsberg. 19: Tarka est tánczenével. 
Luxemburg. 21.50: Rádiózenekar.
Milánó. 17.05: Szalontriő.
Oslo. 23: Szórakoztató zene.
Poste Párisién. 20.20: Tarka este zenével. 
Prága. 21.15: ünnepi hangverseny.
Regional (angol). 21: Bizet: Carmen. A II. 

felvonás közvetítése.
Riga. 19.05: Rádiózenekar.
Róma. 22: Tarka est.
Stockholm. 22.20: Szórakoztató zene. 
Toulouse. 19.50: Operaáriák. 21.40: Lehár 

Mosoly országa részlet, 22: Kálmán: Mórica 
grófnő, egyveleg. 22.20: Filmlemezek. 23 45: 
Könnyű zene.

léméi
London, junius 

nap megkezdődd 
a tengerészeti ej 
üdvözölte a nén 
von Ribbentropp] 
érdemleges ülése 
azokat az okoki 
Németország azt[ 
Anglia flottája 
részeli fegyverki 

Az angol-néml 
ma reggel folyta| 
Macdonald ma

Közei

Vaida ui<

Buucresti, juni^ 
rint Nichifor 
alelnöke, Vaida 
utazott és Cuzávt 
oldali front iétreil 
a közeljövőben 
amelyek a jobbld 
ügyét az azonnali 
viszik. Tlyképpec 
ju jobboldali óra 
nalista blokk, an 
szagot a politikus

Qeorj
Bucuresti, jurául 

$ George BratianuJ 
az utóbbi időben 
reket könyveit etet 

I ka jellemessége 
első soraiba emelt! 
legutóbbi részleg 

% Iifov megyében 
í- szimpátiáiról. A 

érdekes beszélg^ 
szerkesztője Georj

— Töretlen ha 
re azon a politik 
elé tűztünk — i 
az „alkotmányos 
vélemény az Avi 
tikai egyezmény! 
keresztelte el, h 
között a nemzet' 
ban illik reá.

— Mi a vélem«
I — Egyre inkát 
hangzott a váJ 
szüntelenül fo 
van a maga 
egyúttal újabb 
kereskedőkre 
tr.ények a kül 
alá az ország« 
jelentős jövede 
Kében. Csak 
Kém tehető 
országgal köt 
elve, mert a s 
lünk külkeresk 
cserénk elfőj 
adódik. De eg; 
Alkalmazni kel]
A Franciaorsz

«minimifsmai'iíi
Palesztli
Az utazás csak

Organij 

Prospektus éJ

WíülSüüSíilun’nl



JUNIUS 6.

btével. Közre- 
piek „Erzsébet“ 
tároly igazgató

Magdával, 23, 

L'Odazor, leszál­

lói. (23, 18, 13 

(Újdonság, ne-

^áró bucsuelő- 
bucsuja.)

I CSÓKA:

és 20 lejes olcsó 
Irálya (hangoa- 
(Jézus Krisztus) 
fárkonyi Mihály. 
Dr matiné.

[MŰSORA:

rabjai. Milliók 
Lul Mmü, Mary 
lön: A színes fá-

jlménnyel közvetít
rendelkező .,Mi- 

»rdinand 116.

jiasfalui fűrészt elé­
ri állomás közelé- 
:ly áll vendéglő, 

Lrszékből, betegség 
Lek: Feld Arthur,

vegyes kereske- 
ból átadó. Két 
sitja. Érdeklődök 
, (Judetul Eihor)

parkettes szoba, 
észséges, vi.ágos 
.dó. Str. Calvin 7.

Iimiros és fényezett 
és székek, együtt 
Victoriei 55., asz-

endéglö Dejröl Tus-
ílStTTT. .un..

ár Clujon, Erdély 
Izémé, 70—80 mun- 
_ elszerelve, állandó 
Előtt munkásnökkel 
■adó. 2—3 családnak 
Ejt. Szakismeret nem 
I címét kérjük „Biz- 

Sándor Iván hirde­
ti beküldeni.

iikat Bucuresti re- 
Becker, Bucu-

ix 150.000—200,000
töke és egziszten- 

dóban.

és tablókat olcsón 
Victoriei 6.

ia speiz julius 1-re.

•cairtás, lakásfertő-' 
p kernel csakis a yi- 
Lató: Kalmár festék-

kmában tel-, 
íenleg is é-1-1 
esést „Szak-|

izitésére bárkit sye"
Érdeklődők ida'

jeligére a kiadóba.

partietétel féláron 
I Regele Ferdinand

ídát, alkalmi vé- 
es számú nyom* 
I, Boston gépek' 
i „Alkalmi“ Jel

CSÜTÖRTÖK, 1935. JUNIUS 6. UJ KELET 6. OLDAL

Miért nem igazodott a zsidó­
ság Majmuni után?

Irta: Dr. Low Ferenc
„Mózes óta nem volt olyan, mint Mózes“ 

mondották Mózes ben Májmunira már 
kortársai, akik e lángelméjü férfiút csak a 
zsidóság legnagyobb fiához, Mózeshez, a zsi­
dóság megalapítójához tudták hasonlítani. 
Mások még tovább mentek hódolatukban, 
vagy talán nem tulzunk, ha azt mondjuk, 
imádatukban és reá vonatkoztatták a szent- 
írás azon versét, melyet a vöröstengeren cso­
dálatosan átvonult Izrael fiairól olvasunk: 
„és hittek Istenben és Mózesben az ö szolgá­
jában." Viszont történelmi tény, hogy Máj- 
munit, vagy mint a zsidóságban rendesen ne­
vezik Rámbámot, ahogyan, Rabbi Mózes ben 
Májmun nevét kezdőbetűiből rövidítve mond­
ják. már életében kikezdték, támadták kriti­
kusai, ellenségei és halála után levakarták 
eredeti sirkőfeliratát és helyébe titokban azt 
vésték reá: „Itt nyugszik Mósc Májmuni, a 
kiátkozott eretnek“. Később pedig annyira 
mentek vak dühükben, hogy Májmuni filozó­
fiai főmüveit az „Utmutató“-t domokosrendi 
szerzeteseknél feljelentették és az inkvizíció 
által máglyán égettették el.

Támadták, mint vallástörvényhozót, de leg­
jobban, mint vall ás bölcsészt. Az idei Májmu­
ni megemlékezések során rá kell mutatni e 
különben érthetetlen tényre, melyet sem hall­
gatással, sem a vakbuzgóságok lekicsinylésé­
vel nem lehet tárgyilagosan elintézni.

A zsidó történetben nincs még egy ember, 
ki az egész írott és hagyományos vallástör­
vények összességét kodifikálja, tárgy szerint 
rendezve tisztán, világosan, mint aki szuve­
rén ura a tárgynak, kétely és ingadozás nél­
kül. úgy mint sem előtte, sem utána senki 
sem merte, senki sem tudta. Törvénykönyvé­
nek előszavában nyíltan ki is mondja, hogy 
azért szerkeszti e müvet, hogy ne kelljen a 
Misnában, Talmudban szétszórtan, sokszor 
határozatlanul kifejezett véleményekből le­
vonni a döntést, hanem mindenki készen és 
határozottan megtalálja azt az ö törvényko- 
dexében. Csodálatos elgondolás, de nem fedte 
teljesen a zsidóság álláspontját. A zsidóság 
ugyanis a vallástörvény dolgában kérlelhetet­
len szigorúan alkotmányos: rá kell mutatni 
a forrásra — akár az Írott, akár a szóbeli 
tanra. — különben nem állhat meg akármi­
lyen nagy tekintély mondotta is. így volt a 
talmud korában és igy van még ma is. A 
Rámbám is csak e két forrásból merített, de 
talán éppen ezért nem tartotta szükségesnek 
megjelölni a forrást, melyből döntését merí­
tette. Mint ahogy tényleg sokszor képtelenek 
vagyunk megállapítani, mire alapította elön­
tését. — Ez a Rámbám törvénykodexének 
Achilles-sarka. Ezt rögtön észre is vették 
páratlan müvén, melyet nem nélkülözhet ma 
sem senki, aki zsidó vallástörvényekkel fog­
lalkozik. Ezért nem lett soha olyan elfoga­
dott törvénykönyv, mint a Schuichan Áruch, 
mely pedig tekintélyes részben Májmuni mü­
vén alapú, sőt sokszor szóról szóra átveszi, 
de mindig és mindenütt rámutat t forrásra, 
melyből merített, mintegy igazolva döntését. 
Ezért nincsenek a Rámbámnak olyan „töká- 
ná“-i (elfogadott intézményei). mint pl. Rá- 
bánu Gérsom-nak, vagy Rébénu Tám-nak és 
nem nevezik „szent“ jelzővel, mint R. Jehuda 
pátriárchát, a Misna, a szóbeli tan első szer­
kesztőjét. — Májmunit törvénykönyve meg­
jelenése után meg is kérdezték e felöl, de ál­
lítólag akkor nem voltak meg jegyzetei, vagy 
ami még valószínűbb: nem akart változtatni 
müvén, amelynek éppen az volt a célja, hogy 
döntsön és ne hagyjon kételyt vagy kibúvót. 
Mert ha valaki hivatott volt a zsidó törvé­
nyek labirintusaiban utat vágni, irányt jelöl­
ni, úgy az kétségtelenül a Rámbám volt,

azonban a zsidóság felfogása szerint csak az 
Isten ítélhet és dönthet egyedül, de ember 
nem. Ezért maradt a Rámbám törvényköny­
ve minden kivállósága dacára Májmuni egyé­
ni müve és nem lett a zsidóság törvénykode- 
xe, mint előde az első törvénykodex, a Mis- 

•na, melyet Rabbi Jehuda a patriarcha szer­
kesztett, vagy az eddigelé az utolsó, a Sul- 
ehan Áruch, melyek nem egyéni müvek, ha­
nem a zsidó vallásos közfelfogás kifejezői.

xvxég ínKább éi Lile to a xáinaiias a Ara j műm 
fiiozoiiai lOmuve az „útmutató'' euen. juDoen 
a csouas munkában meg joooan megnyílva- 
iiUi <x jLücimDelin zötiiucUiä eliiiüjí;. oíucio uuá viíís 
komit az emberben a nit es a tucias es a mai 
napig is szeretik kutatni es Kimutatni az el­
lentetet a kettő kozott. A tudás ostromolja 
a meet. Le nem Vauja győzni, ue meggyöngül, 
megrontja. Májmumban a kettő kozott nem 
volt harc és az ö célkitűzésé az yoit, hogy ki­
mutassa, hogy az emberi tudomány és a val­
lásos hit. a legszebb összhangban megtűr 
egymással, sót egyik kiegészíti és megerősíti 
a másikat, a Rámbám ezt a kérdést oly mes­
terien oldotta meg a zsidóság részére, hogy 
még a zsidóságból eredt kereszténység közép­
kori vezető bölcsészei, különösen Albertus 
Magnus, Aquinói Tamás, Duns Scotus és má­
sok sem átaiták nevén megnevezve a nagy 
rabbi rendszerét és igazságait elfogadni. 
(Nem csekélység a 13-ik században.') Még 
nagyobb Hódolattal fogadták és tanulmá­
nyozták a mohamedán tudósok Májmuni filo­
zófiai müvét és rendszerét, hiszen ők az ere­
detiben élvezhették az arabul irt könyvet. 
Májmuni eloszlatta az esetleges, látszólagos 
vagy tényleges ellentétet a Biblia és Ansz- 
tótelesz közt. De éppen- ez, amit az skkori 
müveit világ és főleg a müveit zsidóság Máj­
muni legnagyobb dicsőségének, legzsidóbb tel 
jesitményének tekintett, szolgáltatta a leg­
főbb okot és legmérgesebb fegyvert a zsidó­
ság másik részének kezébe a Rámbám ellen. 
Mi köze a filozófiának a valláshoz, mit törő­
dik az isteni eredetű Tóra Arisztotelész tu­
dományával, kiáltották a Tórát féltő jámbo­
rok? A kinyilatkoztatott isteni ige nem függ­
het semmiféle filozófiai felfogástól, semmifé­
le tudományos rendszertől! A zsidó vallásfi- 
lozona pedig az egy Juda Hálévit kivéve, az 
alexandriai Philótől egész napjainkig Her- 
mana Cohenig mindig védő vagy egyeztető 
irányú volt, azért nem volt a zsidóságban a 
vallásfilozófia soha sem népszerű és a hit­
buzgók egyrészénél inkább ellen, — mint ro- 
konszenvet váltott ki. A hitbuzgóságtól pe­
dig nincs messze a vakbuzgóság. Egyetlen 
zsidó filozófussal szemben sem nyilvánult 
meg ez élesebben, mint éppen a legnagyob­
ba!, amelynek hatásától a legjobban féltek. 
Ezért nem lett irányadó Májmuni filozófiá­
ja a zsidóságban és az általa felállított 13 hit 
ágazat az „Áni máámin“ a zsidó imakönyv­
be a reggeli ima után, mint függelék beke­
rült ugyan, de elfogadott, bevett, kötelező 
imádság nem lett belőle. Későbbi korokban 
azután a Májmuni filozófiai müveit az átok 
alól íöloldották ugyan, de csak egy meghatá­
rozott életkor elérése után engedték meg a 
tanulmányozását.

A Májmuni körüli küzdelem aktái már ré- 
ges-rég lezáródtak és születésének 800-adik 
évfordulóján az egész müveit világ úgy ün­
nepelte és máltatta nagyságát, mint még ed­
dig rabbit sohasem és ma a zsidóság minden 
pártámyalata aláírja a hódoló nyilatkozatot: 
„Mózes óta nem volt olyan fia a zsidóság­
nak, mint Májmuni Mózes.“

Nagy meglepetés vevőink számárai
Minatn második GLADYS cipőkrém doboz a&m a 
GLADYS sz& egy betűjét találja. Aki a trtfedfé Sstééál- 
ÜtSsához szükségei hetüket a G L A D YS gyárnak 

beküldi 500 leit í

A BÓR.T
rakban hónapokon keresztül 

számtalan vegyi anyag 
segttsfgével, hogy rugalmasságai és 

tartósságát biztosítsák.

Azt hiszi talán, hogy ezek a művele­
teit véglegesek ? Nem, csak az első 
lépést alkotják. Miután lábbelit készí­
tettek belőle, a bőrt tovább kell gon­
dozni, ha meg akarja tartani minősé­
gét és tartósságát. Cipőjét igen 
könnyen gondozhatja kitünően a GLA­
DYS cipőkrémmel. Minthogy a legkivá­
lóbb nyerse nyárokból és tisztán készül, 
a GLADYS cipőkrém valóságos élfeíó 
eleibe a lábbeli bőrének. A GLADYS 
cipőkrém meghosszabitja a tartóssá­
got, megóvja a rugalmasságot és ele. 

gáns fényt ad.

J Ezért használ mindenki aki 
tiszta, elegáns, jó lábbelit hord

GLADYS emet

ÜíW&áA:: •SO&JM

Az Uj Kelet olcsó Palesztina!
kirándulása

CCI I Y GYÓGYFÜRDŐ
|r PIpp l|fit §§ (Oradea mellett) (Románia Pestyénye)

49 o hőfokú naponta 19 millió liter vizet adó kénes, rádiusnos héwiz forrás. — 
Mindenféle reumatikus bániaknak, valamint női betegségek ellen páratlan gyógy­

hatású.

Ulemnais berendezett:
»sEagsIíirdőlí, iszsppalíolásek, moríiirdők és mesies-séges 

széiBsavaslüs'tleL, államié ervosi I© lügyeleá mellett I
1- ©szi. íeiges speznsiá |seSbíe£s, szegei- IsőIsssb ?©s ítaposiia

fasiíass. esasg leólsaga 24© lel isapoeiia 
Bl. ©szí. g»ensi© napi 100 lei és gyermekek pesssiófa napi 100 lei

50%-os vasúti kedvezmény egész éven át ér-

Í~ , . te evényes. — Különféle szórakozások: Tenisz,
Egész even at nyitva1 '

s«L",TCa6aHS»l !■! Ili 11 ■111—
könyvtár, szabadi iirdő.

Az Uj Kelet utazási osztályának sike­
rült páratlan kedvező feltételek mellett Pa­
lesztinái kirándulást lekötni, elsősorban in- 
tellektuelek és diákok részére. Hosszas elő­
zetes tárgyalások után egyrészt a Palesti­
ne Maritim Lloyd zsidó hajóstársasággal, 
másrészt a palesztinai szállodákkal, vala­
mint az EGED autóbusz-társasággal olyan 
kedvező megállapodásokat kötött az Uj Ke­
let utazási osztálya, amely lehetővé teszi, 
hogy a font jelenlegi magas árfolyama el­
lenére páratlanul olcsó társaskirándulást 
rendezzen, amely módot ad a szerényebb 
körülmények között élőknek is a kirándu­
láson való részvételre.

Az olcsó árakat elsősorban azért sikerült 
elérni, mert julius hónapban a turista-sze­
zon már véget ér, az országban nagy a me­
leg, kevesebb a látogató és igy a szállodák, 
az éttermek, valamint az autóbuszok egy 

í nagyobb csoport részére jelentékeny ármér- 
j séklést eszközöltek.
I Ez a kirándulás annyiban jelent újítást 
I az összes eddigiekkel szemben, hogy az 
> Uj Kelet nemcsak a hajón való utazást 
\ rendezi meg, hanem a Palesztinában való 
I tartózkodást is, teljes ellátással, az összes 
I kirándulásokkal, beléptidijakkal, stb.
I A kirándulás julius 14-én indul, a Har 
I Cion hajóval és Konstantinápoly, valamint 
I Rodos érintésével, 19-én érkezik Paleszti- 
I nába. A visszaindulás julius 30-án törté­
lj nik Port Said, Rodos és Konstantinápoly 
I érintésével, augusztus 6-án érkezik meg a 
I társaság Constantába, 
í A kirándulás részvételi dija a hajón 
1 I. osztályon, Palesztinában elsőrendű szál-

Ilodában és elsőrendű étteremben 17.350 lej.
n. osztályú hajójeggyel, jó polgári szál- 

I loöákban és éttermekben való ellátással 
I 14.200 lej.
jj Európára érvényes útlevéllel minden je- 
i lentkező önmaga kell gondoskodjék. Az ut- 
; levél legalább még hat hónapig kell érvé­
ül nyes legyen a vizumozás pillanatában, aki 
i tehát uj útlevelet vált, annak egy éves ut- 
\ levelet kell váltania.
I A részvételi díjban bennfoglaltatik az ut- 
I levél Palesztinára való érvényesítése, a pa- 
i lesztinai vizűm, orvosi bizonyítvány, a ha- 
I jóra való beszállás, kiszállás, csomagszálli- 
j tád költségei, a hajójegy, teljes ellátással a 
\ hajón, Palesztinában szálloda, napi három- 

■ szőri étkezéssel, az országban való utazás

összes költségei, autobusz-kirándulások, az 
összes látnivalók beléptidijai, stb.

Tekintettel arra, hogy a kiránduláson 
maximum ötvenen vehetnek részt, a jelent­
kezés utolsó határideje junius hó 18-ika, 
amikor is a jelentkezéssel egyidejűleg a 
részvételi dij 50 százaléka is fizetendő.

A palesztinai kirándulások részletes 
programját egyik legközelebbi számunkban 
fogjuk közölni. Megfelelő számú jelentke­
zők esetén utazási osztályunk hajlandó 
megorganizálni a konstantinápolyi, rodosi 
és portsaidi kirándulásokat is.

italdármskon lev© síremlékeit 
mindem ellogadSiafé árosa

eladók 

Veíszloviis Adolf és fia
Oradea, Bul. Reg. Ferdinand 13.

Nyaralni megy ???
Nyugodt pihenése csak úgy lesz biz­

tosítva, ha magával visz:

$ZT. LÁSZLÓ
fertőtlenítő szappant.

CLARIS
toalettszappant, mely a parfüméria 

legtökéletesebb Kreációja.

DENTONAL
fogpasztát, a fogkövet alaposan el­

távolítja.

Kapható mindenütt és a

reklámüzletében Memorandului 4.
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— Részlet Carmen Sylva, az első romén királyné „Bernays“
című essay-ából -

Házunk egyik bizalmas barátja volt Bor cit!“ Török lett, - mondják — mert az át- 
nays, a nagy tudós. Jó nehány órát töltött < térés számára nem ismernek más szót. Mmt- 
anyám mellett, aki nagyon szerette hallgatni ; hogy a vallások emberi müvek és minthogy 
és folyton tanult tőle. De sohasem étkezett } a jóistent saját képmásunkra teremtjük, 
nálunk, ami miatt, mint gyermek nagyon | nincs is célja, hogy az ember elhagyja azt a 
bánkódtam. Azt mondotta ugyanis, hogy zsi- vallást, amelyben született. Inkább arra kell 
dó és ragaszkodik néue szokásaihoz. Jobban | törekedni, hogy fejlesszük magasra a vallást, 
ismerte az uj Testamentumot, mint mi és \ tisztítsuk és nemesítsük meg. Mert hiszen a 
gondolatai rendkívül mélyek voltak. Csak j másik vallásban is ugyanezeket a fogyatko- 
késöbb értesültem arról, hogy intim barátja <; zásokat és hiányosságokat fogjuk talalm, de 
volt Rennannak, akivel levelezésben állott. í akkor már nem vallhatjuk ezt be. Az ember 

Mindig azt mondotta, hogy az egyetlen val- i nem ütheti arcul önmagát. Valóban nem is a 
lás, amely mentes mindenféle fetisizmustól, • formaságokon van a hangsúly. _ Valamelyes 

L zsidó. Igaza volt. Mert a kereszténység- • formára azonban mégis szükség van mind­
nek hozzá kellett igazodnia mindazokhoz a ' addig, amíg az emberei úgy érzik, hogy i.ell 
fetisizmusokhoz, amelyeket a különböző or- 5 az istentisztelet, amelyre összegyűlnek, hogy 
szágokban talált. Ez különben árnyékoldala \ közös ájtatosságban merüljenek el 
minden vallásnak, amely propagandát akar í Ha évszázados viták folytatódhatnak a 
űzni. Koncessziókat kell tennie és eközben \ „filioque“ fölött, akkor az embereknek az az 
vészit tartalmából. Ha a kereszténység még | érzése, hogy az egyház éppúgy szenved fő- 
mindig az lenne, ahogy Krisztus ajkáról \ gyatkozások miatt, mint minden más földi 
jött akkor bizonyára más religió ’ olna, mint í dolog, amely nem tud önmaga föle emelked­
sz amit mi ma annak nevezünk. Ha gondol- « ni. Materializálnak olyan dolgokat, amiket a 
kodásunkat és cselekvéseinket szembeállítjuk \ legnemesebb szellemiségben kellene gyakorol- 
a hegyibeszéddel, akkor el kell hogy némul- { ni. Majd azon csodálkoznak, hogy gondolkodó 
iunk és bizony szégyenkeznünk is kell. ; emberek elhagyják a vallást és pedig azért

Bemaysnek nehéz volt a helyzete. Mint zsi- 5 mert ezeket is materiálisnak találjak. A 
dó nem kaphatott tanszéket, holott Lalán a j szellemileg magas fokon állók nem törődnek 
legnanyobb tudós volt, akit Bonn városa ak- ' ugyanis a külsőségekkel és úgy vetekedne *, 
koriban felmutathatott. Néha kissé különös- > hogy ceremóniák nélkül is nagyon vallásos
nek találtam öt sötét szemüvege mögött, ko- ■ és ájtatos lehet valaki.

■ a mi házunkban, a bölcs Náthán minden-
I napos vendég; az összes felekezetek ugyanis
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moly arcával, amelyet előre tolt, minthogy 
rövidlátása miatt senkit nem ismert föl.

Kár, hogy még túl fiatal voltam ahhoz, 
hogy beszélgetéseire figyelhettem volna! 
Csak nehány morzsát kaptam belőlük, de épp 
úgy nagyrabecsültem öt, mint szüleim. 
Anyám este egy szolgával kisértette haza, 
aki lámpást vitt előtte rövidlátása miatt.

Bonn abban az időben még nem volt fé­
nyesen kivilágítva. Ha a kalendárium hold­
töltét jelzett, akkor nem volt sok lámpás. 
Nagyon szépek voltak Bonnban a holdvilágos 
esték. A Vinea domini bájos villában lak­

képviselve vannak családunkban. Katholiku- 
sok, protestánsok és orthodoxok éppúgy, 
mint a zsidó, aki a mi titkárunk! Különös­
képpen zsidó ember főtámaszunk minden, jó­
tékonysági akcióinkban. Brociner ezredes az 
1877 háborúban kétszer súlyosan megsebe­
sült, azután titkár lett nálunk és lelkesedés­
sel áldozza fel magát a szegényekért és szen­
vedőkért, akik tőlünk várnak segítséget. So­
hasem történt a legkisebb nézeteltérés, vagy 
egyenetlenség közöttünk. Mindegyik a másik

tunk, a Rajna partján hatalmas kertben. Ma j egyházát a legnagyobb tisztelettel kezelte; a 
már eltűnt minden, beépítették. Néhány szép- j gyermekek soha sem érezték, hogy más val- 
séges holdvüágos estét töltöttünk a terra- ; láson vannak, mint mi. Itt van tehát annak 
szón, amikor tovasiklottak a hajók. Csak í a bizonysága, hogy nem az áhitat formáin 
amikor az éjjeli hajó pöfögött elő, széledtünk van a fösuly, hanem azon, hogy a formákat 
el { meg kell telíteni szellemmel.

Nagyon szerettem volna meghallgatni. Bér- jj A zsidók vallásukat tisztábban tartották 
nays akkori ideáit, mert vallásos gyermek ; meg, mint a keresztények, ez tény és soha­
voltam és sokat gondolkoztam a religió fö- í sem igazodtak a létező vallásokhoz azért, 
lőtt. Minden reggel anyánk vallás-órát adott j hogy a sajátjukat bevezessék. Évszázados ül­
és naponta egy-egy mondást tanultunk ki- 1 dözéseket tűrtek és nem tértek el vallásuk- 
vülről. Szüleim órákhosszat társalogtak vele 1 tói, amelyet senkire sem akartak ráerőszakol 
és hihetetlen örömet okozott nekik felfogá- | ni. A zsidóüldözés ezért nem is vallási, ha-
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sának magasztossága és nagy látóköre. Mint-_ ..... ... ..... ..... .................___________ nem faji ügy. A népeknek nem tetszik, hogy
ha Renant és Tolsztojt együtt hallottam vol- \ egy más nép az ö körükben jobban megerö- 
nat södjön, mint amilyenek ők maguk. Nagyon

Évek múltán gyakran citálták házunknál: \ egyszerű dolog. Romániában még egysze- 
„Bemaps igy vélekedett; Bernays mindig is ! rübb. Az országnak gyér a lakossága, a kéz- 

’ ezt mondta!“ Egyéniségének hatalmával és : müvesség az idegenek kezén van és ennek 
terjedelmes tudásával mély és tartós hatást { fölébe még itt vannak az éhínség évei, ame- 
keltett_ $ lyeknek hatásai csak most érezhetők. Nem

Abban az időben nagy fájdalmat okozott f vásárolnak az emberek, nem építkeznek, 
neki, hogy a fivére keresztény lett. Meg kell j nem szántanak és nemcsak zsidók, hanem 
mondanom hogy igaza volt! Én a románok- • protestánsok és katolikusok is tömegesen ki­
hal érzek, akik a kitártról azt mondják: S‘a \ vándorolnak, egyszerűen azért, mert nem tud

nak megélni. Senki nem üldözte őket, hiszenáturcit!“ Török lett, vagy mohamedán.
Ugyanezt mondják arról is, aki a keresztény — „
hitre tért át és egyáltalában nem tetszik ne- ■ Amikor a parasztok éheztek, az egész világ

az ország szenved a kivándorlások miatt.

kik a hitehagyott akkor sem, ha az ö egy- ■ a legnagyobb közömbösséggel nézte ezt. Bez- 
házukba tért át. Ebben a tekintetben lénye- { zeg, amikor az iparosságról van szó, akkor 
gesen különböznek az oroszoktól, akik né- j az egész világ megmozdul. Az utóbbi hóna- 
znelyektöl követelik az áttérést. A románok - pókban 36 protestáns család hagyta el Buca- 
ezi a megbízhatatlanság jelének tekintik és \ restit, mert nem tudott megélni. A nyomor 
sajátosan hangzik, amikor valakiről, aki or- nagy volt és elmúlik még jónéhány esztendő 
thodox vallásu lett, azt mondják: ,,S‘a atur- amig a két ínséges esztendőt elfelejtjük. A

keresztények az ö zsidógyülöletüket és az ő 
örökös üldözéseiket, amikkel ezt a csodálatra 
méltó népet zaklatták, Krisztus keresztre fe­
szítésével akarják menteni. Legyünk csak 
őszinték magunkhoz. Vájjon mit cselekedné­
nek a mai keresztények, ha Krisztus ismét 
megjelenne. Attól tartok, hogy nem hozsan- 
náznának, hanem azonnal veszedelmes szo- 
ciálistának nyilvánítanák és legalább is be­
csuknák az örültek házába. Tolsztoj megpró­
bálta, hogy szigorú keresztény szellemben él­
jen és ezt tényleg meg is valósította. Ezért 
erkölcsileg úgyszólván keresztre feszítették, 
főleg azért, mert a templomból kizavarni 
kezdte a kufárokat és kígyók fajzatának ne­
vezte őket, amikor fölfedezte a sok hízelgést 
és őrületet, amivel teleaggatták a keresztény 
séget.

A zsidók az egyetlen nép, amely nem ha­
nyatlott. Szilárd, erős és egységes, magába 
zárt, egymást segítő, egységes, szapora nép. 
Mindezt pedig egyetlen férfinek köszönheti, 
a legnagyobb uralkodónak, akit a világ va­
laha látott, a királyok királyának, a legböl- 
csebb orvosnak, a legnagyobb pszichológus­
nak és fiziológusnak: Mózesnek, ülhet-e va­
laki trónuson, aki ne esne térdre Mózes iránt 
való imádatában ? Olyan uralkodó volt, aki

**
népét előbb megszervezte és úgy formálta, 
hogy dacolhason minden vihar ellen. Ha a vi­
lág elfogadja a mózesi törvényeket, bizonyá­
ra megmenekült volna a tuberkulózistól és 
ráktól, a difteriától és egyéb járványtól.

Most a tehenek kórságairól, a sertés strichi- 
náiról beszélnek. Mózes megóvta ettől a né­
pét, jóval azelőtt, hogy a bakteorológiai kísér­
tetek létrejöttek. Manapság a leendő uralko­
dókat, katonai tudományokkal foglalkoztat­
ják. Vájjon Mózes rossz hadvezér volt azért, 
mert a legnagyobb orvos volt?

Néha elfelejtjük, hogy a Bibliából, a köny­
vek legcsodálatosabbjából élünk, hogy nél­
külözhetünk bármily más könyvet, de a Bib­
lia valósággal életforrásunk. Költészet és va­
lóság, amilyen soha többé létre nem jöhet! 
Mózes emberismeretét ki tudná elérni. Mó­
zesét, akinek volt bátorsága, elpusztulni hagy 
ni elfajzott népének négy generációját, mi­
előtt bevezette volna az országba, hogy ott 
uj vérrel és friss erővel letelepítse a zsidókat.

Gondolnak-e vájjon a vasakaratra, amely 
azt az embert lelkesítette. Vizet fakasztha­
tott a sziklából, de ennél is nagyobbat ilkot- 
hatott. Nemes haragjában eltörhette tör­
vénytáblákat, mert hatalmában állott, újakat 
írni.
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Ritka alkalom a milliók megszerzéséhez
Ezt ajánlja az osztálysorsjáték ss 1925 junius 15-i döntő húzásán!! Újítsa meg sorsjegyet

BANCA ILIESCU S. Á. CLU3_______

I Tervező ink
művészete,]

Munkék/oJnk
/zövktu<

Any&gjeJnk kiváJcx/á^ga^ 
nyújtják önnek azt a bizto/itékot, 
mely a butorvá/ár!a/ előfeltétele.

hívjon bennünket bizöJommaJ és yzaJ<emberünk 
otyeun rejzoked- muted- majd be önnek, 

amilyeneket Ön mangán öJ< elképzelt

mái,BIZTOS GYÓGY HATÁS: sáv- és vér keringési zavaroknál, 
szervi, elhizásos, érelmeszesedés, vesebaj, vérszegénység, 
izomcsuz, hólyag hurut és kimerüléses idegesség eseten.

Női BETEGSÉG, a változásos zavarok, fertőző betegségek, 
mérgezések njrnmán fellépett idegbajok (Tabes etc.) esetei­
ben a legjobb eredménnyel.

Természetes szénsavas-sós-vasas fürdők, ivókúrák, szakszerű 
orvosi kezelés.

Kitűnő konyha — Elsőrendű siáílodák.
Diétás penziók, mérsékelt árakkal. Uj, modem uszoda, nap- 

A CFR vonalain 50 százaié- fényes stranddal.
kos kedvezmény. — Állandó FÜrdŐidéüty I RISÍUS 15-tŐ! Október 1-ig
katonazene. — Pausálárak Prospektust, felvilágosítást szívesen küld:
az europa utazási irodák Muschong Buziási Gyógyfürdő RT. Fürdőígazgatóság, io ’

utján.

rádiui

— Lapunk 
torlódott sövuJ 
keztében csak] 
tik meg. Az q 
sók elnézését 
fog módot tall 
az elmaradt !aí

- Ma, hősi 
van. Ma, hósq 
van. üzletek és

— Kettős g| 
megyei faluba 
lenti: Búza n 
más kettős tr| 
és Májai Ján| 
egy játszótárs 
mitpatront kaj 
a mezőn játi 
azonban elsüld 
véghez. A felr 
rnekek kezeit 
rencsétlenül ja 
házba szállítod 
Felépülésükhöz!

— Az egész I 
lakozott a Zsiq 
tik: A satumaJ 
ban tartotta 
amelynek napi! 
szervezetének d 
dóságban kialaj 
jellemző, hogy 
ság nagy töméi 
József elnöki nj 
gyűlést, aki tö| 
zette be a gyű 
rachi és a Tifl 
vezetei teljes 
mozgalomhoz é 
összes ifjúsági] 
végén arra mu 
nyai vannak 
menti képviselej 
városi tanácsos 
a zsidó ifjusáj 
kásságáról. Azl 
Zsidó Párt tol 

juságnak fej-1 
nőtt generácJ 
szükség az erq 
veszedelem a 
Zsidó Párt téri 
tik hatalomra, 
vívott érdekek I 
ifjúság szónoki 
stein Fülöp üg 
sát jelentette 
rachi és a Hal 
zölte a gyűlési 
risszia kiküldői 
tenziv részt ka 
munkából. Kleí 
tását kéri. Erii 
László és Brail 
szólaltak fel. a| 
lasztott meg, 
Ságnak a párti! 
bizottság tagi 
Miklós, Ordel 
roly, dr Sámu| 
Ignác, Fried 
stein Jichak. 
Weisz Sándor, I 
mos, Weisz Til 
ban ért véget.

Egyetemi 
biztos hat ál

„illái
amely a 
gyomorégéi 
mert hasi 
mindig kell 
nütt. Clujif 
gele Ferdia
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[gynövényf
oaa olyan gyógv- 

Idős, amelynek ki. 
bél- és epe-ba- 

-ggyógyit.
It ,,Gastro D“-nek 
I professzorok cső­
idé, mert e gyóg-y. 
Ihat, hanem a be- 
p ezáltal az egész 
let újjáéled és egy 
1 áll be.
:eti a legnagyobb 
gyomorégést, fel- 

fásokat, makacs 
> fejfájást és szé- 
natlanságot, to- 
élyeket.

I béri ség egy olyan 
lsok esetben olyan 
ltotc. melyeket di-

sikerült Császár 
főznek (Calea Vic- 

103 lej, vidékre 
iöltség feLszámitá-

}o. junius s.

í-js 6.

lek. 13.15: Hírek. 
|vasás. 19.20: Le­

ist enek alkonya, 
tek franciául, 
ána hanglemezek. 
:zene. 18.25: Ka- 

nótákat énekel, 
fársaság hangver- 
leraházból. 22.40:

ok az Opera tel- 
önnvü zene. 
pnekar. Wagner,

zenével.
|r, Löffel basszus-

IX. szimfónia, 
‘kar.
fok, alt énekszőló- 

?nekar, mandolin- 

fzenekar. Wagner:

rgszkij: Godunov 

ene.
Szalonötös, ait

szakov lemezek. 
A gunyvacsora,

Szórakoztató zene. 
:ar, Müller szop­

jék.
lA-moll trió.

i.40: Lemezek. — 
felolvasás. 19.20: 
hangverseny. — 
Hírek franciául, 

ina hanglemezek, 
ongorakisérettel. 
alakult zenekar 

toraszóió. 22.40: 
>: Hírek.

Dragin opera-

: ne. 22.10: Hang-

tánczenekara. —

Cselló- és aon-

tánczenével.
fenekar.

le.
(■ka este zenével, 
jyerseny.
:: Carmen. A II.

r.tató zene. 
k. 21.40: Lehár: 
Cálmán: Marica 

ínlemezek. 23.45:

CSÜTÖRTÖK, 1935. JUNIUS 6.
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Zári ajtóit mögött folyik Londonban 
as angol-nemei tengerészei!

eszmecsere
SémeíoMzág Anglia llottéjának 35 százalékéi igényli

London, junius 5. A Foreign Officeban teg­
nap megkezdődött a német megbízottakkal 
a tengerészeti eszmecsere. Sir John Simon 
üdvözölte a német delegációt. Az üdvözlésre 
von Ribbentropp beszédben válaszolt. Az első 
érdemleges ülésen német részről ismertették 
azokat az okokat, amelyek következtében 
Németország azt a zigényt támasztja, hogy 
Anglia flottájának 35%-át elérhesse tenge­
részeti fegyverkezésével.

Az angol-német tengerészeti tárgyalások 
ma reggel folytatódtak a Foreign Officeeben.
Macdonald ma dezsönét adott a német kül-

döttség tiszteletére.
A tegnapi tengerészeti eszmecseréről nem 

adtak ki hivatalos tájékoztatót. Az estilapok 
első oldalon közük a tengerészeti eszmecse­
réről kiszivárgott híreket s bemutatják von 
Ribbentropp arcképét olvasóiknak. Hangoz­
tatják, hogy tájékozódó eszmecsere s nem 
tárgyalás folyik. Az eszmecsere résztvevői 
egyébként elzárkóztak a nyilatkozattétel elől. 
A Press Asosciation esti kiadása közli, hogy 
kiindulópontul felvették azt a német igényt, 
hogy a német flotta az angolok 35 százalé­
káig építhető ki.

Közeledés Cuza és Goga Octavian
közölt

Vaida újabb tárgyalásai a jobboldali front létrehozatala érdekében

»„mV
r?

Ele ezt a megállapítást ki kell egészí­

teni: kivéve a Chat Noir pudert! Kiváló, 
finom, valóságos parfümmel illatosított, 
mérgező anyagoktól mentes púder, a- 
mel’ett a Chat Noir ára meglepően olcsó. 
Csekély összegért egv doboz jó pudert 
kap, amely kitünően van illatosítva, amel­
lett jól tapad és tartós.

PUDER

Chat Noir

V.

Suucresti, junius 5. A jobobldali sajtó sze­
rint Nichifor Crainic, az antiszemita liga 
alelnöke. Vaida Sándor megbízásából Tasiba 
utazott és Cuzával hosszasan tárgyalt a jobb­
oldali front létrehozatala ügyében. Állítólag 
a közeljövőben olyan események történnek, 
amelyek a jobblodali front megalakításának 
ügyét az azonnali megvalósítás stádiumába 
viszik. Ilyképpen — Írja a legvéresebb szá­
jú jobboldali orgánum — létrejön a nacio­
nalista blokk, amely egyedül képes az or­
szágot a politikusok és az idegenek markai­

ból kimenteni és amellyel szemben a demok­
rácia és a baloldali pártok nem jönnek 
többé számításba.“

Vaida Sándor tegnap a fővárosba érkezett 
és résztvesz a restaurációs ünnepségeken. 
Időközben újabb megbeszélést fog folytatni 
Goga Octaviannal. Másrészről közeledés jött 
létre Goga és Cuza professzor között is. 
Gogával való tanácskozása után Goga Cer- 
náutiba utazik, ahol pártja junius 16-án gyű­
lést tart. Útközben kiszáll Tasiban és Cuza 
professzorral tárgyal.

Jeszéf Iprinzak előadása 
ig.-eeiii’esi cionista konferencián

A palesztisaai zsidó munkásság vezére meglátogatja 
Erdély zsidó centrumait

„Az ország gazdasági romokban,
valutája fiktív“

George Bretíanu erőshangu nyilatkozata a kormány ellen
Bucuresti, junius 5. (Az Lj Kelet tud.) 

George Bratianu, az ifjú-liberálisok vezére, 
az utóbbi időben jelentékeny politikai sike­
reket könyvelhetett el a maga számára. Rit­
ka jellemessége és energiája a pártvezérek 
első soraiba emelte a fiatal politikust, akit a 
legutóbbi részleges választások alkalmával 
Ilfov megyében 21 ezer választó biztosított 
szimpátiáiról. A Zorile legutóbbi számában 
érdekes beszélgetést közöl, amelyet a lap 
szerkesztője George Bratianuval folytatott.

— Töretlen határozottsággal megyünk elő­
re azon a politikai vonalon, amelyet magunk 
elé tűztünk — mondotta George Bratianu. 
az ..alkotmányos front“ vezére. — A köz­
vélemény az A.verescu marsallal kötött poli­
tikai egyezményünket alkotmányos frontnak 
keresztelte el, holott az adott körülmények 
között a nemzetvédelmi front elnevezés job­
ban illik reá.

— Mi a véleménye a gazdasági helyzetről ?
— Egyre inkább elsülyedünk a káoszban —- 

hangzott a válasz. — A gazdasági felfordulás 
szüntelenül fokozódik. Minden napnak meg­
van a maga uj szabályozási kísérlete, ami 
egyúttal újabb csapás is jelent a termelőkre, 
kereskedőkre s fogyasztókra. Terhes egyez­
mények a külföldi kereskedelemnek rendelik 
alá az országot, miközben az állam lemond 
jelentős jövedelmekről, csalóka előnyök elle­
nében. Csak egy példát akarok említeni. 
Nem tehető bírálat tárgyává egy Német­
országgal kötött kereskedelmi egyezmény 
elve, mert a szövetségesek nem kérhetik tő­
lünk külkereskedelmi tevékenységünk és áru­
cserénk elfojtását ott, ahol erre lehetőség 
adódik. De egy ilyen egyezmény módozatait 
alkalmazni kell a román gazdaság érdekeihez. 
A Franciaországgal szembeni tartozásaink

4

rendezése hasonlóképpen szükséges, de nem 
úgy, hogy elidegenitsék az állami petróleum­
járadékokat, amelyek az egyik fő gazdasági 
forrást képezik. Szerencsétlenségre gazdasági 
életünk irányításában magánérdekek botrá­
nyos beavatkozása érvényesül, amely nap-nap 
óta a legszégyentelenebb spekulációkban 
nyilvánul meg.

— Ami a tilos devizarendeleteket illeti, 
fenntartom magamnak a jogot, hogy erről a 
kérdésről akkor beszéljek, midőn a cenzúra 
akadálya már elhárult. Mindent összefoglal­
va: az ország gazdasága romokban, valutája 
fiktiv, védelme kompromittálva.

— Ebben az atmoszférában készítik elő az 
alkotmányos reformot, amelynek célja nem 
téveszthet meg senkit. Egy ilyen probléma 
nem maradhat következmények nélkül.. El­
lenkezőleg erőteljes reakciót fog kiváltani. 
Ami bennünket illet, nyugodtan és bizalom­
mal várjuk az események kialakulását.

Cluj, junius 5. A Zsidó Nemzeti Szövetség 
timisoarai központja hivatalosan meghívta a 
tg.-muresi országrészi cionista konferen­
ciájára József Sprinzakot, a Cionista Akcions 
Comité alelnökét és a palesztinai zsidó mun­
kásság ismert vezéralakját, aki tudvalevőleg 
Romániában tartózkodik néhány napja.

Joszef Sprinzák, aki a palesztinai Jisuv 
egyik legnépszerűbb vezetöegyámságé és a 
legjobb cionista szónokok egyike, elfogadta a 
Szövetség meghívását és ennek megfelelően 
nagyszabású előadást fog tartani az erdély- 
részi cionista konferencia ünnepélyes meg­
nyitó ülésén a palesztinai országépités és a 
cionista mozgalom aktuális helyzetéről és 
problémáiról.

A konferencia után a palesztinai munkás­
vezér és cionista politikus Erdély nehány 
zsidó centrumát fogja meglátogatni. Előre­
láthatólag a következő városok zsidóságá­
nak lesz a vendége: Cluj, Dej, Oradea, Sat- 
mar, Sighet, Viseul de Sus.

Ez az első alkalom, amikor a palesztinai 
zsidó munkásság valamely nagynevű vezér-

egyénisége Erdély zsidóságát meglátogatja. 
Ez a látogatás annak bizonyítéka, hogy ma 
már Erdély is egyik konstruktiv tényezője 
a zsidó országépités müvének és azok, akik 
az épitömunka élén állanak, egyre nagyobb 
érdeklődést tanúsítanak ezen tartomány zsi­
dóságának cionista mozgalma iránt.

Ha este
az Uhiegiró- 

kiabban 
Szabó lea
primadonna mödaiokat énekel

Bál a szovjetben
Amikor Litvinov bált rendezett Laval tiszteletére

Szenzációs!
Gyógyítható az iszákosság !!
Könnyűszerrel leszokik az italról.

„ÄNTIÄLCOOL“
nevű francia készítmény használata 
által. Biztos és garantált eredmény. 
Ártalmatlan, beadható a szenvedé­
lyes italos tudta nélkül is. Egy ere­
deti üveg ára 140 lej, a teljes és 
eredményes kúrához szükséges két 

üveg ára 250 lej.

Deposit „ A B C O „
Bucuresti IV. Calea Cälärasilor 91.

sillilflliltlliillilliniliailülllülllHHRIHIRffiKiailllilliüiraSMítóiliMffiMOi
Palesztina látogatása ma talán mindenkinek

hő vágya
Az utazás csak akkor jelent igazi élményt, ha kényelmes és olcsó. Forduljon tehát biza­

lommal

T8 I
Organizatia Romána de Turism-hoz Bucuresti, Str. Lipscani No 19.

Rendszeres hajóindulás hetenként kétszer.
Prospektus és ingyenes információval kérésre szívesen szolgál a cluji képviselet.

Calea Regele Ferdinand 33.
Htmi!i!H!Bí!l!lísIi!limilimiiilllllillltiltfliH!!lIlilllllHiiHSnilHiíllll!l!IHiI!liiHIIHÍ!llHllllfSRIWa

Párizs, junius 5. A Paris Soir tudósítója, 
aki Láváit elkísérte Moszkvába, színes tu­
dósítást közöl arról a bálról, amelyet Litvinov 
külügyi népbiztos rendezett Laval tiszteletére.

Egy nagy szálloda hatalmas különtermé­
ben rendezték a táncestét. (A szálloda vado­
natúj, a bútorok elegánsak), jazzband ját­
szik az emelvényen. Divatos tangó és fox- 
trott dallamok csendülnek fel. Hosszú asz­
talon kaviár és pezsgő várja a vendége­
ket. Tarka, vegyes tömeg kavarog ebben a 
helyiségben. Frakokk, ragyogó ingmellek, 
kivágott estélyi ruhák mellett kissé gyűrött 
uccai ruhák, katonai bricseszek, puha, szí­
nes gallérok. Laval kifogástalan frakkban 
beszélget Bullitt amerikai nagykövettel. — 
Egy másik francia ur Sze kínai követ szép 
fiatal lányával keringőzik. Az egyik sarok­
ban Voroszilov hadügyi népbiztos áll. Ala­
csony, zömök ember. Valamikor vasmunkás 
volt az egyik pétervári gyárban. Mozdulatai 
kemények .határozottak. Kitünően beszél 
franciául.

Szovjet tábornokok stéálnak fel és alá a 
teremben. Fekete bricsesz, kakiszinü zub­
bony van rajtuk, érdemrendet nem viselnek, 
csak a Lenin-rend piros szalagját. Itt van 
Tuchacsevszkij, a szovjet vezérkari főnöke. 
Állkapcsa kemény, elszánt, szeme viszont 
olyan, mint egy gyermeké. Mellette áll he­
lyettese, Nyegorov, aki fatal korában a 
moszkvai opera ünnepelt tenoristája volt. 
Megjelenik a legendás hirü lovas tábornok, 
Budjonni is. Hatalmas vastag bajusza van, 
marconaképü ember a munkásból lett had­

vezér. ő a legidősebb a szovjet-tábornokok 
I között, már közel jár az 50-hez. A többiek 
I általában 40 körül vannak.
■ A tánc szünetében néhány párisi távira- 
! tot nyújtanak át Lavalnak. Bocsánatot kér 
I és olvasni kezdi őket. Az egyik a községta- 
I nácsi választások eredményét közli és be­

számol arról, hogy a kommunisták erősen 
előretörtek.

— Na, az én kerületemben mindössze ket­
tő jutott be — jegyzi meg Laval derűsen.

Azután újra kezdődik a tánc. Az oroszok 
nagyrésze nem táncol, igy Bucharin sem. 
a párt lures teoretikusa, Lenin egykori 
legfontosabb munkatársa. Mint a legtöbb 
orosz, ö is uccai ruhában van. Feltűnik a 
kavargó tömegben a hires publicista. Ra­
dek körszakállas feje. Radek szürke utiru- 
hában jött el az estélyre. Grumbach francia 
szocialista politikussal beszélget, aki Láváit 
kísérte el. Radek éveken át a legélesebben 
támadta Grumbachot és társait, akiket a 
szocializmus árulóinak nevezett. Most is 
élénk vitában vannak. Grumbach frakkot 
visel. Hajnali 3-ig maradt az újságíró a 
bálban s ezalatt szinte szakadatlanul tartott 
Grumbach és Radek vitája.

— Észtország köztársasági elnöke Varsó­
ban. Varsóból jelentik: Constantin Pacts, 
Észtország köztársasági elnöke, ma reggel 
a lengyel fővárosba érkezett, ahol egy na­
pot, mint Moscinski elnök vendége tölt. Paets 

■ azután kúrát folytat Truskawietz lengyel 
I fürdőhelyen.
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I. OLDAL

Lezajlott a Bnej-Avoda 
erdélyrészi konferenciája

Junius 2—3-án mintegy 100 delegátus 
részvételével tartotta meg a Bnej-Avoda 
szervezet erdélyrészi alakulata rendes évi 
konferenciáját De jen. Ott voltak az összes 
erdélyi városok Bnej-Avoda csoportjainak 
delegátusai és jellemző ennek a lelkesen 
dolgozó chalucszervezetnek ifjúságára, 
hogy például a sigheti csoport nyolc dele­
gátusa anyagi eszközök bálján gyalog tette 
meg az utat Dejig csak hogy ott lehessen 
a találkozón.

Bár a hivatalos megnyitó ünnepély csak 
junius 2-án vasárnap este volt megtartva, 
a konferencia már vasárnap reggel hozzá­
látott a munkálatokhoz. Zemler Jicchak hé­
ber és magyar bevezetője után, amelyben 
a konferencia feladatait ismerteti, Roth 
Jeehuda a palesztinai Hisztadruth Haovdim 
Vaád Hápóéljának kiküldötje tartja meg a 
referátumát a palesztinai munkásmozga­
lom aktuális kérdéseiről. Világos képekben 
vázolta azokat a kérdéseket, amelyek ma 
a palesztinai munkást foglalkoztatják és 
egyben harci erejét is emésztik. Beszélt a 
palesztinai munkás öntudatos aktivitásáról, 
arról ahogyan az uj zsidó munkás igyek­
szik kivenni részét mindama munkákból, 
amelyek a zsidó közösséget érdekelik és 
érintik.

A nagyszámú és alapos referátum után . 
amelyet rövid vita követett Zemler Ichák | 
tartotta meg a központi vezetőség beszá- j 
mólóját. Ismertette a központi vezetőség i 
munkájának az irányvonalát a legutóbbi j 
konferencia óta, majd számokkal ismertet- j 
te a legutóbbi konferencia óta elvégzett j 
praktikus munka eredményeit. Különösen j 
kiemelte az erdélyi vezetőség munkájának \ 
eredményeiből azt a részt, amely a regáti j 
Bnej-Avoda mozgalom megszervezésével i 
foglalkozik. Reámutat arra, hogy az elmúlt j 
7 hónap alatt a regátban, de különösen \
Beszarábiában erősen gyökeret vert a moz- jj 
galom és ma már ottan tart, hogy számban i 
jóval meg is haladta az erdélyi mozgalmat. í 
Napra-napra izmosabb lesz és mind je- t 
Ientősebb szerepet tölt be a beszarábiai és ? 
regáti cionista életben, különösen a eh a- j 
Inc mozgalomban. I

Este 9 órakor a deji cionista otthon s 
nagytermében ünnepélyes megnyitó volt, j 
amelyen résztvettek a deji cionista csoport s 
vezetőségén kívül a deji cionista alakulatok I 
reprezentánsai és az E. J. H. Barisszia, 
valamint a Hasomér Kacair központi ki­
küldöttei. A termet zsúfolásig töltötte 
meg a delegátusok és a vendégek serege.

Sámuel Endre, a deji Bnej-Avoda ve­
zetője nyitja meg az ünnepélyt román és 
magyar nyelvű beszéddel.

Hochstadt, a deji helyicsoport nevében 
' örömének ad kifejezést, hogy a Bnej-Avo- S bizottságban történt, 

da erdélyrészi szervezete deji cionista ott­
honban tartja konferenciáját. Dr. Fried- 
manné a Wizo, Singer Jenő a barisszia ne­
vében beszél és a Barisszia központja ama 
kívánságának ad kifejezést, hogy szeretné 
a két mozgalom közötti közeledést, mert 
úgy hiszi, hogy az ereci közös munkássors 
egy utat szab eléje. Hirsch Elemér a Ha­
bon e, míg dr. Feendrich az EJH központja 
nevében lelkes szavakkal buzdítja a konfe­
renciára összegyűlt delegátusokat eredmé­
nyes munkára, mig Stark Gedaljahu a Ka- í 
somér Hacair nevében beszélt. \

Az üdvözlésiek után Zemler Jichak tart- j 
egy rövid ismertetőt a Bnej-Avoda célki- 1 
tűzéseiről és utána Roth Jehuda emelke- $ 
dett szólásra, aki a Hisztadruth Vaad Ha- 
poéljának üdvözletét tolmácsolja és meg­
tartja előadását a cionista mozgalom ak­
tuális kérdéseiről. A lelkes hangulatban 
még tartott megnyitó ünnepély a Techa- 
zakna elénekl ésével ért véget.

A hétfői nap folyamán az egyes városok 
csoportjai tartották meg beszámolóikat és 
hachsara alija-bizottság tartotta meg re­
ferátumát.

A hahsara-alijja referá rumnak az a része, 
amely a legutóbbi alijával foglalkozott, öröm­
mel állapította meg, hogy sikerült meg­
teremteni az alapját egy Bnej-Avoda kibue-

helyét és ma Kfar Sábában együtt dolgoznak 
az Erdélyből alijázott Hasomer Hacair első 
kibucával mindaddig, nvg a Bnej-Avoda ké­
pes lesz egy nagyobbszámu alijával annyira 
megerősödni Erecben, hogy önálló kibuc ala­
kítására legyen képes.

A konferencia foglalkozott a Hechalucban 
uralkodó helyzettel. Az erdélyi cionista moz-

C J K ISLET

EGYETLEN
ALÁLMÁNY

bármilyen 
zseniális is legyen, 
sem képe»

ÓRÁNKÉNT

Tompa Sándor, stb. felléptével. Közre­
működik a Szt. Ferencrendiek „Erzsébet“ 
vegyes énekkara Rezik Károly igazgató 
orsz. karnagy vezetésével.

Vasárnap 3: Viki. (Sólymosán Magdával, 23, 
18, 13 lejes helyárakkal.)

Vasárnap 6: Bob herceg. (Másodszor, leszál­
lított nyári helyárak.)

Vasárnap 9: Én és a kisöcsém. (23, 18, 13 
lejes helyárak.)

Hétfő d. u. 4: Leányálom. (Újdonság, ne­
gyedszer.)

Hétfő 9: Bob herceg. (Szezonzáró bucsuelő- 
adás, az egész együttes búcsúja.)
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A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma, csütörtökön premier 15 és 20 lejes olcsó 
helyárakkal: Királyok királya (hangos­
ban). Királyok királya (Jézus Krisztus) 
H. B. Warner. Pilátus Várkonyi Mihály. 

Csütörtökön délelőtt 11 órakor matiné.

MILLIÓT
P redukálni l

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:

Csütörtök- Premier: A pénz rabjai. Milliók 
filmje. Főszerepben: Paul Muni, Mary 
Astor és Dónál Cook. Jön: A színes fá­
tyol. Greta Garbóval.
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ÁLLAMI SORSJÁTÉK

Colecturile principals din Ardeai, Banal si Bucovina

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
a széleskörű összeköttetéssel rendelkező .,Mi- 
rea“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand IIS.

A La Roche és Darvas nusfalui fűrésztele­
pen, országút mentén, vasúti állomás közelé­
ben levő üzletházamat, mely áll vendéglő, 
vegyeskereskedés és mészárszékből, betegség 
miatt eladnám. Megkeresések: Feld Arthur, 
Nusfaläu, jud. Saiaj.

Jól bevezetett, régi üzlet, vegyes kereske­
dés, piactéren, családi okokból átadó. Két 
család megélhetését is biztosítja. Érdeklődők 
Írjanak Weisz Ilona, Biharia (Judetul Bihor) 
címre.

Arad Banca Goldschmidt
Casa de Pástrare Generáló 

Cin Arad S. A.
Brasov _rortuna" Alex. Enkelhardt 
CernäuU Banca Comercíalá Nationalá 

Banca Ot-hlgisser & Horowitz 
Alfred Noe.

b $ n j Banca Iliescu

C I u j Eccnomn
Instliutul Comerciaí de Credit 

Oradea Banca Dacia 
Union

Tg. Mare» Ernest Kérés*
Timisoara Banca Centralá 

Banca de Scont 
Banca Tlnüsoarel

SaAtiKOMattSifll

Nagy kertben két nagy parkettes szoba, 
esetleg szoba konyha, egészséges, világos 
verandával, előszobával kiadó. Sfr. Calvin 7.

Eladó szép diógyökér furniros és fényezett 
szekrény, asztal, recamier és székek, együtt 
vagy külön-külön is. Calea Victoriei 55., asz­
talos műhelyben.

galom aktuális problémáival, a KKL-ért való 
intenzivebb munka lehetőségének a meg­
teremtésével és részletesen megtárgyalta a 
sékelakció, valamint a cionista világkong­
resszusi munkálatokban való részvételének a 
kérdését.

A referátumok megtárgyalása két bizott­
ságban, a szervezeti és a hachaara-aiija

Hétfőn késő délután került sor a különböző 
javaslatoknak a plénum elé való terjesztésé­
re. Nem egy javaslat, amely határozatba

, ment át, jelentős hatással lesz úgy az erdélyi, 
I mint a regáti Bnej-Avoda mozgalom további 
j fejlődésére.
i A konferencia külön jellegzetessége az 
. volt, hogy most az egyszer nem heves viták, 
j indulatok és temperamentumos összecsapások 
i voltak, hanem komoly, nyugodt tárgyalás, 
’ amely alaposan felgöngyölítette a napirendre 
' tűzött kérdéseket, amelyek inkább praktikus 

jellegűek voltak és ezzel megadta a lehetősé­
get egy további intenzív és alapos munkának 
minden téren.

A Márk-féle «^3 'nö*Dt vendéglő Dejröl 
nad fürdőn junius 15-én megnyílik.

ius-

Perzsaszőnyeg szövőgyár Clujon, Erdély 
legrégibb, legnagyobb üzeme, 70—80 mur.~ 
kásnö részére teljesen felszerelve, állandó 
elite vevőkörrel, betanított munkásnökkel 
más elfoglaltság miatt átadó. 2—3 családnak 
is biztos megélhetést nyújt. Szakismeret nem 
szükséges. Reflektánsok címét kérjük „Biz­
tos egzisztencia“ jeligére Sándor Iván hirde­
tőbe Cluj, Reg. Ferdinand 11 beküldeni.

SZÍNHÁZ-FILM
Búcsúzik a színház

4 Bab herceg előkészületei —

Férfi I-a szabómunkásokat Bucuresti ré-l 
szőre keresek. Ajánlatokat: Becker, Bucu-1 
resti, Sír. Episcopei 3 bis.

j Szombat este lesz a szezon utolsó premíer- 
l számba menő eseménye: a Bob herceg fel- 
\ újítása. Huszka Jenő bűbájos melódiái nem 
i múltak el a szálló idővel s a Bob herceget 
I méltó előadásban újra műsorra tűzni valóban 

csábitó feladat.
Hetek óta készül a színház erre a nagy- 

igényű reprizre. A címszerepet Sólymosán 
Magda alakítja, aki János vitézbe]! emlékeze­
tes feladatához méltó szerephez jutott ismét. 
Mellette Hienz Helly, Stefanidesz Ili, Mik- 
lóssy Margit, Jenei János, a két Tompa, 
Ihász, Bereng játsszák a többi vezető szere­

li Rentábilis gyárvállalat 150,000—200,000! 
j lejjel pénzes társat keres, töke és egziszter.-J 
j cia biztosítva. Cim a kiadóban.
5 _____________________ _____________________ _—

iskolai kézimunkákat és tablókat olcsón 
keretez: „Pax“, Cluj, Cai. Victoriei 6.

Kiadó egy szoba konyha speiz julius 1-re.
I Gh. Baritiu 14.pékét. I

A Bob herceg hatalmas kórusainak betanu- ] 
lására a színház saját karszemélyzetén kívül ! 
a Szent Ferencrendiek kitűnő Erzsébet | 
vegyeskara volt szives vállalkozni, Rezik Ká- $ 
roly igazgató, orsz. karnagy vezetése mellett, j 
Ennek az énekkarnak szereplése nagyban ]
fogja emelni a Bob herceg zenei szépségét. í . 1á t - , 34 é ,elenleo. 1S ál-
Az uj díszletek és kosztümök méltó keretet i , 3 ° ’ 3 ° q

. , _ . . . „ , i lasban van. állást keres. Megrkeresest „bzak-aanak a szezon utolso premierjenek, amely

Figyelmeztetés! Poloskairtás, lakásfer-o.-l
lenités százszázalékos sikerrel csakis a 1 -j 
lágbirü Paragázzal. Kapható: Kalmár festék-| 
üzlet, Reg. Maria 25.

Fahivatalnok, ki a puhafa szakmában tel-;

után a 
utazik.

társulat kedden reggel Brasovba

lasban van, állást keres. Megkeresést 
ember“ jeligére a kiadóba kér.

Vaspor, kékitő, tinta készítésére bárkit sze­
rény díjazásért kitanitok. Érdeklődők írja­
nak „Biztos egzisztencia“ jeligére a kiadóba.

MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

I Csütörtök 3: Sárga liliom. (23, 18, 13 lejes 
j helyárakkal.)
í Csütörtök 6: Cigányszerelem. (23, 18, 13 le­

jes helyárakkal.)
Csütörtök 9: Leányálom. (Harmadszor, csak 

( felnőtteknek.)
j Péntek 9: Vadvirág. 23, 18, 13 lejes beiyárak- 
I kai.)

féláron
Regele Ferdinand *

j Szombat 3. Baskircseff Mária (23, 18, 13 le- | Maradék férfiszövetek, partietétel 
■ j65 helyárakkal.) : kapható Partie-üzlet. Resele Ferdii
j Szombat 6: Én és a kisöcsém. (Gábor Mará- \ udvarban.
’ val. 23, 18, 13 lejes hely árakkal.) \ —  ___________ ___
i Szombat 9: Bob herceg. (A nagyoperett tel- 5 
J jes uj beállítású felújítása, teljesen uj

. Vennék jókarban levő nyomdát, alkalmi vé­
telben, felszerelve, 6 vagy 10-es számú nyom­

kosztümökkel és díszletekkel, Sólymosán j dagéppel. Tiegel, vágó, varró, Boston gépek-' 
Magda, Hientz Helly, Stefanidesz Ili, Je- ! kel és betűkkel. Ajánlatokat „Alkalmi“ je!“ 
nei János, Tompa Béla, Iháss Aladár, ’ igére a kiadóba.

CSÜTÖ

„Mózes óta 
— mondották 
kortársai. akii| 
zsidóság legn 
dóság megalajj 
Mások még 
vagy talán nej 
imádatukban 
irás azon vers^ 
dálatosan átve 
„és hittek Istej 
jában.“ ViszonJ 
munit, vagy m 
vezik Rámbáml 
Máj mun nevét 
ják, már életéi) 
kusai, ellenség 
eredeti sirkőfell 
vésték reá: „Itl 
kiátkozott eretf 
mentek vak dt 
fiai főmüveit 
szerzeteseknél 
által máglyán

Támadták, n 
jobban, mint vd 
ni megemlékez^ 
különben érthet 
gatással. sem aj 
vei nem lehet

A zsidó törté; 
ki az egész ir 
vények összess 
rendezve tisztár 
rén ura a tárg 
kül, úgy mint 
sem merte, sen 
nek eiőszavábai 
azért szerkeszti 
Misnában. Taint 
határozatlanul 
vonni a döntés 
határozottan mi 
dexében. Csodál 
teljesen a zsidói 
ugyanis a vallás 
len szigorúan a 
a forrásra — : 
tanra. — külön 
lyen nagy tekin 
talmud korában 
Rámbám is csal 
talán éppen ezér 
megjelölni a for 
tette. Mint ahog 
vagyunk megáll 
tését. — Ez a 
Achill es-sarka. 
páratlan müvén, 
sem senki, aki 
lalkczik. Ezért 
öott törvénykön 
mely pedig tekii 
vén alapú. sőt s 
de mindig és m 
melyből meritet 
Ezért nincsenek 
ná“-i (elfogadót 
bánu Gérsom-ná 
nem nevezik ..sz 
pátriárchá: a “ f| 
kesztöjét. — M 
jelenése után m 
litólag akkor ne 
ami még valószi 
müvén, amelyne 
döntsön és ne h 
Mert ha valaki 
nyék labirintusa: 
ni, ugv az kéts

smsa

49 Co hőd 
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és úgy formálta, 
íar ellen, Ha a vi- 
vényeket, bizonyá- 
;uberkuiózistól és 
éb járványtól, 
ól, a sertés strichi- 
ígóvta ettől a né- 
ikteorológiai kisér- 
r a leendő mai ko­
kkal foglalkoztat- 
idvezér volt azért, 
volt ?
Bibliából, a kony- 
éiünk, hogy nél- 

íönyvet, de a Bib- 
í. Költészet és va- 

létre nem jöhet 2 

tudná elérni. Mó- 
a, elpusztulni hagy 
generációját, mi- 

írszágba, hogy ott 
elepitse a zsidókat, 
rasakaratra, amely 
:. Vizet fakasztha- 
s nagyobbat ilkot- 
i eltörhette tor­
ában állott, újakat

léséhez
tusa meg sorsjegyét

zavaroknál,
szegénység,
kén.
betegségek, 
;tc.) esetei-

ivókurák, szakszerű

l'j szállodák.
modem uszoda, nap

Október 1-ig
J * BUZIÁS,
Időígszgaíósag, (Baitf-t)
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ÜJ KELET 9. OLDAL

Budapest
rádiuméi csodái gyógyfürdőiben

v isszaiayerheti 
egészségéi, iiju- 
seígái, éleik ed véi. 
Fiirdeliorálí egész 

éven ál Álfáién? 
|p sis sá!| gyógy- 
Itssráic

S90— pengős egységáron háromhetes gyógykura végezhető a három leg­
előkelőbb és legmodernebbül felszerelt gyógyszállóban (Szent Gebére. Szent 
Margitsziget és Szent Lukács fürdő), vagy a gyönyörű fekvésű Svábhegyi 
Szanatóriumban (420 m. — A háromhetes gyógykurában az összes gyógy- 
tényezök bennfoglaltatnak: gyógyfürdők (iszapfürdők, pakkoiásolt. stb.), 
röntgen, quarz, diathermia, ultra-rövidsugarak, orvosi gyógykezelés, azon­
kívül teljes ellátás (diétás konyha) és az összes borravalók. Ingyenes 
határátlépés, a magyar vonalakon (oda és vissza) 50 százalékos vasúti 
kedvezmény. — Kísérők ugyanezen szolgáltatásokat 15 százalékos kedvez­
ménnyel, jegyfüzet alakjában kaphatják. — A gyönyörű világmeíropóiis- 
ban nagyszerűen szórakozhat ik. — A pausálkurában minden hennfoglalía- 
tik, amire egészsége helyre állításához szüksége van. Pontosan tudja 
előre az összes költségeket. Jegyfüzetek az összes menetjegyirodákban 
kaphatók. Bővebb felvilágosítás Praxis Medici orvosi szaklap utján 
(Timisoara, Eugen de Savoya 11.) és a Budapesti Központi Gyógy- és 

Üdülőhelyi Bizottság V., Vigadó-tér 3.

HÍREK
— Lapunk legközelebbi száma az egybe­

torlódott sövuot és a nemzeti ünnepek követ­
keztében csak a jövő héten, kedden jelenhe­
tik meg. Az Uj Kelet kiadóhivatala az olva­
sók elnézését kéri és közli, hogy igyekezni 
fog módot találni arra, hogy az előfizetőket 
az elmaradt lapszámokért kárpótolja.

Ma, hősök napján teljes munkaszünet
van. Ma, hősök napján, teljes munkaszünet 
van. üzletek és üzemek nem dolgozhatnak.

— Kettős gyermektragédia egy mures- 
megyei faluban. Tárgu-Muresi tudósítónk je­
lenti: Búza muresmegyei községben borzal­
mas kettős tragédia történt. Márton István 
és Májai János 12 és 12 éves gyermekek 
egy játszótársuktól egy kilöttnek hitt dina- 
mitpatront kaptak ajándékba. A gyermekek 
a mezőn játszadoztak a patronnal, amely 
azonban elsült és borzalmas vérengzést vitt 
véghez. A felrobbant „döglött“ löveg a gyer­
mekek kezeit és lábait leszakította. A sze­
rencsétlenül járt fiukat a tárgumuresi kór­
házba szállították be életveszélyes állapotban. 
Felépülésükhöz kevés a remény.

— Az egész satumarei zsidó ifjúság lecsat­
lakozott a Zsidó Párthoz. Satumareról jelen­
tik: A satumarei zsidópárti tagozat a napok­
ban tartotta meg reorganizáló gyűlését, 
amelynek napirendjén a Zsidó Párt ifjúsági 
szervezetének megteremtése szerepelt. A zsi­
dóságban kialakult egyesítő áramlat erejére 
jellemző, hogy a gyűlésen a satumarei zsidó­
ság nagy tömegei vonultak fel. Dr Borgida 
József elnöki megnyitója vezette be a nagy­
gyűlést, aki tömör és világos beszédben ve­
zette be a gyűlést. Bejelentette, hogy a Miz- 
rachi és a Tiferesz Bachurim ifjúsági szer­
vezetei teljes egészükben lecsatlakoztak a 
mozgalomhoz és be kell ebbe kapcsolni az 
összes ifjúsági szervezeteket is. Beszédének 
végén arra mutatott rá, hogy milyen hátrá­
nyai vannak a zsidóság számára a parla­
menti képviselet hiányának. Dr Jeremiás Jenő 
városi tanácsos elismeréssel emlékezett meg 
a zsidó ifjúság áldozatkész és lelkes mun­
kásságáról. Az ifjúságban látja elsősorban a 
Zsidó Párt tömegmozgalmának bázisát. Az

::Ságnak fej-fej mellett kell haladnia a fel­
nőtt generációval. Most van csak igazán 
szükség az erők egybefogására, amikor a 
veszedelem a nép egész rétegét sújtja. A 
Zsidó Párt természetszerűen nem törekedhe­
tik hatalomra, egyszerűen csak a már ki­
vívott érdekek megvédését akarja. Ezután az 
ifjúság szónokai emelkedtek szólásra. Gold­
stein Fülöp ügyvéd a Barisszia lecsatlakozá­
sát jelentette be, Ordentlich Viktor a Miz- 
rachi és a Hapoel Hadati csatlakozását kö­
zölte a gyűléssel. Dr Sámuel Endre, a Ba­
risszia kiküldöttje szólalt fel ezután és in­
tenzív részt kér az ifjúság számára a párt­
munkából. Klein Jenő szabadegyetem felállí­
tását kéri. Fried Ernő, Weisz Sándor, Görög 
László és Braun Dávid hasonló értelemben 
szólaltak fel. A gyűlés ezután bizottságot vá­
lasztott meg, melynek feladata a zsidó ifjú­
ságnak a pártban való megszervezése lesz. A 
bizottság tagjai a következők: Dr Lázár 
Miklós, Ordentlich Viktor, Weiszbrun Ká­
roly, dr Sámuel Endre, Klein Jenő, Purjesz 
Ignác, Fried Ernő, dr Roth Sándor, Gold­
stein Jichak, Löv Sándor, dr Krémer Jenő, 
Weisz Sándor, Griffel Mayer, Lebovics Vil­
mos, Weisz Tibor. A gyűlés lelkes hangulat­
ban ért véget.

í ~ öngyilkos lett egy férjgyilkossággal vá- 
I ^°*í> de felmentett angol asszony, mert ba- 
I ráí.ját halálra ítélték. Londonból jelentik: 
) -Alma Victoria Rattenbury, akit nemrég fel­

mentett az esküdtszék férjgyilkosság vádja 
alól, öngyilkosságot követett el. Bevetette 
magát a Stour folyóba Bournemouth mel­
lett. Mint ismeretes, Rátitenburyné barátját, 
Stoner soffőrt, halálra Ítélték és június 18- 
án kivégzik.

— Fej-, váll- és ágyékrheumánál, ischiás- 
nál a természetes „Ferenc József“ lceserüviz 
ni a természetes „Ferenc József“ keserüviz 
rendkívül hasznos háziszer, mert korán reg­
gel egy pohárral bevéve, az emésztőcsatornát 
alaposan kitisztítja és méregteleniti. Egye­
temi klinikákon szerzett tapasztalatok tanú­
sítják, hogy a valódi Ferenc József viz gyors, 
biztos és kellemes hatása hugysavfelhalmo- 
ződásnál és köszövényrohamoknál is kiválóan 
érvényesül.

I — Litvánia benemavatkozási paktum kö- 
" tésére tett javaslatot Németországnak. Kan­

násból jelentik: A litván külügyminisztérium 
javaslatot tett Németországnak, kössenek 
benemavatkozási paktumot Litvánia belügyeit, 
valamint Memelt illetőleg. A paktumnak meg­
kell szüntetni a lapokban és a rádióban foly­
tatott litvánellenes propagandát is.

— Halálozás. Szerdán reggel meghalt Clu- 
j°n Rosenfeld Árminné, született Winkler 
Karola, a Poale Cedek egyik alapítójának és 
gondnokának és a Chevra játékonysági elöl­
járójának felesége. Az elhunytat, akinek ne- 

. mes jószívűsége közismert volt, délután 3 
; órakor temették a Clemenceau uccai gyász- 
l házból. A megboldogult húga volt Winkler 
; Mórnak, a bucuresti ortodox hitközség elnö- 
{ kének.
\ — Rövid hírek mindenünnen. Moszkvai je-

; lentés szerint a Cserniszeczki orosz hajó el- 
l sülyedt a Fehér tengeren. Személyzete közül 
í néhányat holtan egy lakatlan szigetre vetett 
I a tenger. A személyzet többi része is oda- 
] pusztult. — A szovjet belügyi népbiztossága 
I tábort állít fel Moszkvában az elhagyott gyer- 
I mekek számára, akiknek a számát legalább 
I háromezerre becsülik. — Genfben 45 állam 
í részvételével megnyílt a nemzetközi köz­

egészségügyi kongresszus. — Bécsben letar­
tóztatták Martmayer birodalmi német hírlap­
írót, mert nemzeti szocialista propagandát 
fejtett ki. Az újságírót egy napi fogvatartás 
uitán szabadon engedték, de kötelezték, hogy 
48 órán belül hagyja el az országot. — Pá­
rizsból jelenti, hogy a Nagyopera előtt fa­
siszta fiatalemberek meg akarták akadályoz­
ni, hogy a közönség az Operába bemenjen, 
ahol Furtwaengler dirigálta a Walkürt.

Ma, csütörtökön a ROYAL-mozgóban 15 és 20 lejes olcsó helyárakkal:

A KIRÁLYOK KIRÁLYA (hangosban)
Királyok királya (Jézus Krisztus). H. B. Warner, Pilátus Várkonyi Mihálárkonyi Mihály. 

Délelőtt 11 órakor matiné: A királyok királya.

— Újabb véres összetűzés Indiában a 
karhatalom és mohamedán zavargók között. 
Londonból jelentik: Calcutta! jelentés sze­
rint a karhatalom és mohamedán zavargók 
között összeütközésekre került sor. A kar­
hatalom gummibotokkal nem tudta a ren­
det helyreállítani és sortüzet volt kénytelen 
leadni. Sok sebesülés történt. Kétszáz sze­
mélyt letartóztattak.

Egyetemi tanárok megállapítása szerint
biztos hatású a

„lliáii wli"
amely a gyomor, bél, epehólyag és 
gyomorégési fájdalmak ellen a legjobb, 
mert használata enyhén, biztosan és 
mindig kellemesen hat. Kapható minde­
nütt. Cluji lerakat: Vitromin, Calea Re­
gele Ferdinand.

VC ,V>-

- Női hullát fogtak ki a Szamosból. Teg­
nap reggel 7 órakor a járvány kórház köze­
lében női hullát fogtak ki a SzamosbóL A 
hulla zsebében semmi igazoló írást nem ta­
láltak. Az összegyűlt kíváncsiskodók közül 
valaki felismerte, hegy a hulla özv. Pintea 
Jánosnéva! azonos. Megállapították, hogy az 
asszony régóta iszákos volt. Valószínű, hogy 
részeg állapotban esett bele a Szamosba, 
ahol halálát lelte.

__ Sorozatos betörések Targií-Muresen.
Tudósítónk jelenti: Napok óta sorozatos be­
törések vannak napirenden Tárgu-Muresen. 
Pár nappal ezelőtt Csiszár Lajos helyi épí­
tészhez törtek be ^ismeretlen tettesek és la­
kásából mintegy húszezer lej értékű arany- 
neműt loptak el. Tegnap éjszaka pedig, a 
család jelenlétében, kifosztották Szenner Jó­
zsef nyug. jegyző lakását, ahonnan mintegy 
10 ezer lej értékben raboltak különböző in­
góságokat. Még ugyanezen éjszaka kirabol­
ták Ferencz Lázár kereskedő házát is, aki­
nek fiától 500 lejt loptak el. Úgy tűnik, hogy 
jól szervezett és ugyanazon betörőbanda fosz­
togatja a várost. A banda kézrekeritésére 
minden előkészületet megtett a helyi rend­
őrség.

— Lóversenyek Jucul de Jos-ott. Pünkösd 
első napján kezdődnek a két napra tervezett 
versenyek a Jucul te Jos-i lóversenytéren Az 
első nap programján a ménesben nevelt 4 
éves csikók három vágta — és egy ügető 
számban vesznek részt. Egy-egy 2000 mé­
teres vágta verseny a schimbások, illetve a 
ki3>nyész.ök szám-dia van fenntart.r*. A 
kistenyésztók vágta versenyére junius 8-án 
még be lehot nevezni a ménes Jucul de Jos-i 
vasútállomással szemben levő irodájában. 
Vonatok minden irányból, autóbuszok a 
cluji Főtérről indulnak a lóversenytérre. Be­
lépő dij nincs. A 20 vagy 10 lejes program 
megváltása kötelező.

— A közoktatásügyi miniszter lesz az uj 
jugoszláv szkupcsina elnöke. Belgrádból je­
lentik: Valószínű, hogy a szkupcsinai man­
dátumok ’ verifikálása után Csirics jelenlegi 
közoktatásügyi minisztert a kamara elnö­
kévé választják és helyét mással töltik be.

— Letartóztatták loanitescu két volt ka­
binetfőnökét, akik rendőrnek adták ki magu­
gat. Bucurestiből jelentik: Constantán ma le­
tartóztatták D. R. loanitescu volt miniszter 
két volt kabinetfőnökét, Ion Vasilescut és Ia- 
cobescut, akik rendőröknek adva ki magukat, 
tettenértek két egyént, amint a Regele Carol 
hajón hozott csempészett selymet árusítottak. 
Vasilescu és Iacobescu elkobozták a selymet, 
de megtartották maguknak. A csempészek 
feljelentésére házkutatást tartottak náluk és 
lakásukon megtalálták a „lefoglalt“ selyem 
nagyrészét. Egy Maximos nevű hölgyet is le­
tartóztattak, aki kapcsolatban állt a két volt 
kabinetfőnökkel.

— Tragikus leszámolás fölött ítélkezett a 
tárgumuresi törvényszék. Tudósítónk jelenti: 
Porcesti muresmegyei községben mintegy 
évvel ezelőtt szerelmi gyilkosság történt. 
Barabás György 31 éves napszámos és De­
meter Ferenc 75 éves gazdálkodó és család­
jaik egy fedél alatt laktak. Időközben Bara­
bás elment a háztól kenyeret keresni és 
távollétében az a hir jutott tudomására, hogy 
Demeter üldözi feleségét és gyermekeit. 
Hazatérve felelősségre vonta és megpofozta 
Demetert, aki esés közben egy hatalmas köre 
zuhant és két nap múlva meghalt. A tárgu­
muresi törvényszék most a tanuk kihallgatá­
sa után halált okozó súlyos testisértésben 
mondotta ki bűnösnek és egy évi és 11 havi 
fogházra Ítélte. A vádlott megfellebbezte az 
ítéletet.

— Hazaérkezett a király Beszarábiából. 
Bucurestiből jelentik: Az uralkodó és kísérete 
ma reggel visszaérkeztek beszarábiai utjuk- 
röl a fővárosba. Elsőnek a miniszteri külön­
vonat futott be Bucurestibe, majd a kormány 
tagjai Cotrocenibe mentek fogadni a királyt 
és Mihály vajdát.

— Czur-Salom gyűlés Aradon. Vasárnap 
zajlott le Aradon a Czur-Salom társaságnak 
gyűlése. Amint azt már közöltük, a május );ó 
6-án Haifában ■‘'ártott közgyűlés az eddigi 
aradi vezetőség helyébe dr Weissburg Chaim 
elnöklete alatt egy palesztinná vezetőséget vá­
lasztott, kibővítve erdélyi tagokkal, elrendel­
ve az aradi iroda feloszlatását. Ez a tagok­
ban aggodalmat keltett, hogy ennek tolya- 
máuyaként elvesztik ingerenciájukat az 
ügyvitelben, mert a tagok zömének nem áll 
módjában személyesen résztvenni a haifai 
közgyűléseken. Dr Fenichel József, a haifai 
vezetőség ügyvivő kiküldöttje a társasági 
helyzetjelentés keretében ismertette részle­
tesen az uj vezetőség programját. Igazga­
tósága és saját személyében is biztosította 
az erdélyi tagokat, hogy az uj vezetőség 
számára kiindulási pont éppen a kisemberek 
érdekeinek védelme és igy megnyugtatta a 
tagokat e tekintetben, akik megnyugodtak a 
haifai közgyűlés határozataiban, bizalmuk elő­
legezésével tudomásul vették, hogy dr Weisa- 
burg elnöklete alatti igazgatóság veszi át a 
társaság ügyeinek vezetését és dr Halberg 
Gyula javaslatára egy, dr Pollák Sándor ál­
tal szerkesztett határozatot hoztak, mely 
szerint mindaddig, amíg a tagok Többsége 
Erdélyben lakik, akaratuk érvényesülése az 
alapszabályok megfelelő módosításával ak­
ként fog biztosíttatni, hogy az általuk de­
legált ügyvivő fog résztvenni az összes tár­
sasági ügyek vitelében. Az igazgatóság er­
délyi tagozata egy intéző bizottsággal egé- 
szittetik ki az alapszabályok módosításának 
előkészítésére a vezetőség közti kapcsolat 
eredményessé tételére. Egyébként elhatároz­
tatott, hogy dr Weissburg Chaim felkéretik, 
hogy jöjjön el az alapszabálymódositást tár­
gyaló ujabbi taggyűlésre a közös érdekű 
munka érdekében. Ilyformán a gyűlés a bé­
ke jegyében fejeződött be és a tagok annak a 
tudatában távoztak, hogy ez a tiz év óta 
sok viszontagságon keresztülment ereci 
akció most már a megvalósulás stádiumába 
jutott és a tagok élénk érdeklődéséből már 
smot megálaiptható, hogy mihelyt a terület, 
amely jelenleg a társaság tulajdonaként van 
bekebelezve, a tagok között fel lesz osztva, 
az építkezés meg fog indulni, és dr Weiss- 
burg álma, a sok rágalom után, valósággá 
válik.

TI a* fi! fii 1 ffPiispokítirdo
Báile-Episcopesti

Oradea mellett

600 év ta Használják 42 c. kénes 
rádiumos hőforrásait reuma, kösz- 
vény, csuz, ischiás és női betegségek 

ellen.

Iszapfürdő
pöstyéni módszer egész fürdők, tag- 
pakkolások, szakorvos felügyelete 

mellett.

Erdély legolcsóbb 
gyógyhelye

penzió 90 lejtől háromszori étkezés, 
szobafürdő. 50% vasúti kedvezmény. 

Orth. kóser étterem.
Zene, tánc, gyógytorna, tennisz.

!@H!Í8IÍa első

hullámfürdője
Kérjen prospektust.
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Jóváhagyta az oradeaí törvényszék 
a Löblé-szeszgyár közel egymíllii 

tejes pénzbírságát
lieg 200.000 leies perköltségben is elmarasztalták

üt. löblé Lászlót
Oradea, junius 5. (Az Uj Kelet tud.) Az 

oradeai törvényszék hetek óta tartó tárgya­
lás után szerdán délután öt órakor hirdetett 
Ítéletet a Löblé-féle szeszgyár 961 milliós 
pénzbírságának fellebbezése ügyében. Ismere­
tes, hogy a Löblé-féle szeszgyárat 1931-ben, 
a feketeszeszpanama leleplezésekor bírságol­
ták meg egymilliárd lejt megközelítő összeg­
gel. A fellebbezés csak most került tárgya­
lásra. A törvényszék Grecu—Bársan—Popo- 
vici-tanácsa heteken át tárgyalta a hatalmas 
peranyagot.

A szerdán elhangzott Ítélet jogászi és szesz­
ipari körökben óriási feltűnést keltett. A tör­
vényszék elutasította dr Löblé László felleb­
bezését és ezzel megerősítette a pénzügy­
minisztérium horribilis birságát, de ezenkívül 
dr Löblé Lászlót 200.000 lej perköltség és 
10.000 lej szakértői költség megtérítésében is 
elmarasztalta. A benyújtott összes fellebbezé­
sek közül csak Klein Jenő terménykereske­
dőét fogadta el a törvényszék, akinek a bir­
ságát törölte. Az elmarasztalt dr Löblé 
László a táblához jelentett be felfolyamodást.

A szigyrsncának is be keli küldeni a vállalatok 
alkalmazottainak etnikai származására 

vonatkozó adatokat
Negyvennyolc órán belül kell végrehajtani a rendeletet

Laval tárgyalást folytatott Titulescuval a ke­
leti helyzetről és a dunai egyezmény lenié­
ről. Ezután Titulescu tegnap este 20 órakor 
elutazott a francia fővárosból. A pályaudva­
ron Cesianu követ és a követség személyzete 
búcsúztatták, valamint számos személyiség, 
köztük Mironescu volt miniszterelnök. A teg­
nap délután Titulescu tanácskozást folyta­
tott Leger külügyi államtitkárral, miután 
dezsönére Láváihoz volt hivatalos Frossard 
munkaügyi és Perfetty nyugdíjügy! miniszte­
rekkel, valamint Cesianu román követtel 
együtt.

Olasz-abessx'vi tárgyalások

Róma, junius 5. (Rador). Az clasz-abesszin 
békéltetőbizottság ma, junius 6-án ül össze 
Milánóban. A bizottság tárgyalásainak csak 
előkészítő jellege van és illetékességének ha­
tárai felől fog dönteni, kitűzve a legközelebbi 
összejövetel időpontját. Olasz részről nem sok 
reményt fűznek a békéltetés eredményéhez. 
Az olasz-abessziniai vegyes békéltetöbizctt- 
ság az ualuali incidens ügyével fog foglal­
kozni.

London, junius 5. Cáfolatot adtak ki a 
Ciornale dTtalia azon hírével szemben, hogy 
Anglia szítaná Abesszínia ellenállását és hogy 
hadianyaggal támogatná. Egyidejűleg a Daily 
Telegraph jelenti Addis-Abebából, hogy az

í
atesszin kormány megcáfolja azokat a hű ­
ket, amelyek állítólagos újabb incidensektől 
számolnak be az olasz és abesszin csapatok 
között.

Cluj, junius 5. (Az Uj Kelet tud.) A cluji 
kereskedőket ma rendőr kereste fel és fel­
mutatta a rendörkvesztura rendeletét, amely 
szerint mindazok a vállalatok, amelyektől az 
ipar és kereskedelmi minisztérium az alkal­
mazottak etnikai származására vonatkozó 
adatokat kérte, hogy ugyanazokat a kimuta- 
tásokt a rendőrség állambiztonsági hivatalá­
hoz is beküldjék. A rendelet végrehajtását 48

órán belül kéri a rendőrség.
Munkatársunk érdeklődésére a rendőrségen 

azt a felvilágosítást adták, hogy az etnikai 
származásra vonatkozó adatokat az áilambiz- 
tonsági rendőrség felsőbb rendeletre kéri. A 
rendelet csak azokra a kereskedelmi és ipari 
vállalatokra vonatkozik, amelyektől az ipar 
és kereskedelmi minisztérium is bekérte az 
ismert adatokat.

A resíaurácíós ünnepségek után 
átszervezik a kormányt

i Bucuresti, junius 5. Az Adeverul Írja a 
I következőket: Jólértesült körök azt állit- 
i jak, hogy a restauráció ünnepségei után a 
i miniszterelnök átszervezi a kormányt. A 
\ tekintetben Tatarescu állítólag beszarábiai 
I ütjük alkalmából megegyezett barátaival.

Hir szerint két minisztert és több állam­
titkárt váltanak le. Részletek nem kerültek 
nyilvánosságra, mert a miniszterelnök nem 
akar ellentéteket a pártban, mielőtt az át­
szervezés meg nem történt.

Németország kétoldali paktumot 
ajánlott fel Olaszországnak az 
Ausztria ügyeibe való bersem- 

avatkozás biztosítására ?
Az olasz politika ismét eltávolodott Franciaországtól. Nags? nyugtalanság 
Párizsban. Megbuktak ü stresai tervek. Titulescu újabb tárgyalásai Lavallal

„A bíróságnak be kell 
nyúlnia a közéleti

korrupcióba68 -
mondotta a iimisoarai törvényszék ügyésze a pénzügy- 
igazgatőság! panama fötargyafásán. Hétfőn hirdet ítéletet

a törvényszék
Becs, junius 5. (Rador). Az osztrák lapok 

szerint von Hassel római német nagyi övét 
az utóbbi napokban több megbeszélést folyta­
tott Mussolinival és Suvich külügyi államtit­
kárral. E tárgyalásokon a középeurópai hely­
zettel, valamint Abesszínia ügyével foglalkoz­
tak. A lapok szerint von Hassel kormánya 
részéről kétoldali paktumot ajánlott volna fel 
az Ausztria ügyeibe való benemavatkozást 
illetőleg. Ami Abesszíniát illeti, Németország 
kijelentette, hogy az egyáltalán nem érdekli 
és szabadkezet enged Olaszországnak, tegyen 
saját belátása szerint.

Fentiekkel kapcsolatban olasz jól értesült 
körökben koraiaknak jelzik azokat a híreket, 
mintha már tárgyalások lennének folyamat-

Síiül Fölüli
50% engedmény a CFR-en. Vasútállomás 
Médiás, minden vonatnál bérautó és 

autóbusz.
Szezon: május 16-tól október 1-ig. 

Rádióaktiv, jódsós, kád- és medencefürdök. 
Iszapfürdők kádban és az újonnan épült, 
legmodernebbül felszerelt szabadfürdőben.

Ivókúra. — Inhaláció. 
Gyógyjavallatok: Csuz, isiász és külön­
böző csontizületi és mirigybántalmak, női 

bajok, görvélykor, krónikus bőr bajok. 
Olcsó lakás, étkezési és fürdőárak! 

Május, junius hónapokban, valamint szep­
tember 1-től mélyen leszállított árak! 

Közalkalmazottak és családjuk a fürdőnél 
az egész idény alatt kedvezményben ré­
szesülnek. Közelebbi felvilágosítással szol­

gál a
FÜRDÖIGAZGATŐSAG 

A szezon alatt kóser koszt 170 szám alatt

ban Németország és Olaszország között. A j 
légkör valóban enyhült, de a diplomáciai ta- j 

i pogatózások még nem öltöttek tárgyalás- ! 
\ jelleget. . y !I

A Temps az olasz-német viszony megeny- | 
í hülésével foglalkozik s rámutat arra, hogy | 

hivatalos olasz körökben most már teljesen j 
nyugodtak Ausztriát illetően a figyelmük fo- | 
kozottan Kelet-Afrika felé irányul.

j Az Echo de Paris sajnálkozással állapítja 
| meg, hogy a szél szétfujta a stresai terveket. 

Az olaszok eltávolodnak Franciaországtól és 
ismét túlzott figyelemre méltatják a kis szö­
vetséges igényeit. Közelebbről aligha van ki­
látás arra, hogy a franciák és a kisantant 
összeüljön tárgyalásra az olaszokkal, mert 
utóbbiak azt követelik, hogy Ausztria és 
Magyarország is képviselve legyenek, ahol 
tárgyalni akarnak.

Róma, junius 5. Még nem állapították meg 
Jeftics olaszországi látogatásának időpont­
ját. Olasz hivatalos helyen e tájékoztatás 
közlésével egyidejűleg megállapítani kíván­
ták, hogy a látogatás okai változatlanul most 
is fennállanak s igy annak létrejötte óhaj­
tandó.

Ezzel egyidejűleg jelentik Párizsból, hogy

Timisoara, junius 5. (Az Uj Kelet tud.) A 
timisoarai pénzügyigazgatóságon leleplezett 
visszaélések ügyében tegnap hangzottak el 
a perbeszédek a tr'misoarai törvényszéken. 
Mint ahogy az Uj Kelet azt már közölte, a 
per vádlottal Kovács Imre pénzügyi tisztvise­
lő, Vládescu Florea pénzügyigazgató és Mea- 
costa pénzügyi föellenör. Kovácsot kétmillió 
lej elsikkasztásával vádolták meg, az ügyész­
ség pedig eljárást indított! Vládescu és Mea- 
ccsta elein is, mert nem őrizték megfelelő 
módon ellen a tisztviselőt és ez igy sikkasz­
totta el a tekintélyes összeget.

A tegnapi tárgyaláson Buzuianu ügyész 
feltünéstkeltö vádbeszédet mondott, mely 
méltóságteljes és higgadt hangjával nagy 
feltűnést keltett városszerte.

Hangsúlyozta az ügyész, hogy a vád nem 
tudja kellőképpen bizonyítani a vádpontokat, 
ami azonban nem jelenti azt, hogy a vádlot­
tak nem bűnösök. Kovács Imre- nem követ­
hette el a sikkasztást csak úgy, ha fölötte- 
sei nem ellenőrizték.

— Tudom, hogy Vládescu politikai össze­
köttetései elsöranguak — mondotta az ügyész, 
de éppen ezért feladata a törvényszéknek, 
hogy példás büntetéssel sújtsa. A törvény­
széknek végre rendet kell teremtenie a köz­
hivatali dzsungelben, mely az egész közéletre
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kihat.
Ezután azt igyekszik bizonyítani az ügyész, 

hogy Vládescu csak akkor leplezte le a sik­
kasztást, amikor már késön volt és ezzel lé­
nyegesen megkárosította az államot. Példás 
büntetést kért a vádlottakra.

Az ügyvédek védőbeszédei az esti órákig 
nyúltak, amikor is az ügyész replikájában is­
mételten szigorú büntetést kért. A törvény­
szék hétfőn délben hirdet az ügyben ítélete;

— 30—30 évi börtönre ítélték a forra­
dalmi katalán kormány tagjait. A hadbí­
róság ma hirdetett ítéletet a forradalmi 
katalán kormány tagjai felett, akik a for­
radalom alatt a legális kormány elleni fel­
kelésre izgatták a katalán lakosságot. A 
hadbíróság elfogadta az ügyész érvelését 
és az összes vádlottakat fejenként 30 évi 
börtönre ítélte. Az elitéltek között van 
Companis volt miniszterelnök is.

— A nyomor és túltermelés megdöbbentő 
statisztikája, Berlinből jelentik: ötven állam 
statisztikájának alapján megállapították, 
hogy 1934-ben mintegy’- 2 millió 400 ezer em- 
be rhalt meg elégedetlen táplálkozás követ- 
ekztében és 1 millió 200 ezer ember köve­
tetik el öngyilkosságot a gazdasági válság 
miatt. Ugyanabban az évben 1 millió vagon 
búzát, 267 ezer vagon kávét, 258 millió kg. 
cukrot, 26 millió kg. rizskását, és 25 millió 
kg. húst semmisítettek meg, mert nem lehe­
tett értékesíteni az olcsó árak miatt.

Brasov, junius 10. 
Vasárnap reggel Eras 
követtek el Popovici 
miniszter ellen. Bár 
ír a lapok nem jelenti 

kire még a délelőtt r] 
országszerte általános 
tett. Az első pillanatb 
te, hogy politikai gyi 
hogy a merénylet a ij 
menyekkel áll kapcsod 
a fővárosi lapok rendi 
ták hírül az eseményt! 
rényletet a volt minis] 
vette el és hogy Popot 

tdt.
A két

A volt pénzügymini] 
előtt résztvett a junl 
Cotroceniban rendezed 
lacheval, Madgearuval 
mint a többi meghl 

yütt az uralkodó pá 
ilyet. Az ünnepség máj 
rache Popovici vendég 
autón Brasovba ment 
meg és a str. Prundul| 
Iájában szállt meg. 
venni a világháborút 
önkéntesek majális ;:j 
teletbeli tagja. Megélj 
Mihai megvacsorázot 

Ugyancsak a csali 
volt miniszter bátyja] 
vegyészmérnök is. 
igen jómódú és a ma| 
nemes-számba menő | 
tekintélyes vagyont 
kodásnál viszályok 
rek között, akik a v| 
sei értelmében nem 
a vagyonból. Különc 
a nézeteltérések a 
vérbátyja között, aki 
a Prundului uccábaij 
többi tagjai ugyanis] 
évek folyamán vitái 
ták, csak Mihai és 
függőben lévő kérdá

Szombaton este 
sen beszélni akart 
már nyugovóra tért I 
hogy ne zavarja. Ez| 
ganak, amelyben 
Mihait, hogy ,,ne 
különben valami su| 
ni.“

Pope
Vasárnap regg 

tolt a volt minis 
m.i történt között 
san tudni. Erről ( 
felvilágosításokat 
Állítólag a volt 
iától, hogy üríts 
amelyet a villába 
iesz reá. Popovic 
kodását arra ak 
e'őkeszitse a ner 
tagozatának juni 
gyűlését, amelyre 
kíadgearu és dr. 1 
ételüket. Előkel 
^aládi villában


